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Mogočen praznik v Št. Jakobu
Gospodinjske šole 

gradijo temelje
Ob zaključni prireditvi gospodinjske šole v St. 

Rupertu je slavnostni govornik g. Vinko Zaletel 
med drugim podal sledeče misli:

Prav dušni pastirji imamo naj večjo pri
ložnost spoznavati družine in življenje v 
fari. Spoznavamo srečne in nesrečne dru
žine, vidimo veselje in žalost, pamet in ne
umnost. Vidimo tudi, koliko neprijetnega, 
težkega in nesrečnega so ljudje sami krivi, 
če ne gradijo temeljev za družinsko in so
cialno življenje.

Na primer: fant in dekle se rada imata. 
Prav. Toda večkrat ljubezen tako zagori, 
da vso pamet prismodi. Ljubezen je slepa, 
ne vidi nobenih napak, življenjskih pro
blemov, bodočnosti. Ko pa mogočni ogenj 
ugasne, ostane kruta življenjska resničnost 
z vsemi problemi. Od same lepote in lju
bezni se ne da živeti; in če se živi, je vpra
šanje, kako se živi. Dostikrat velja prego
vor: ljubezen gre skozi želodec. Dobra ku
harica, gospodinja si že s tem ohranja in 
povečuje ljubezen. Že zaradi tega je potreb
na gospodinjska šola.

Ali: mladina, zlasti pa dekle hoče od do
ma v svet, tja, kjer je dober zaslužek, kjer 
bo prosta, brez domačega nadzorstva, kjer 
si lahko privošči »življenje, veselo mla
dost«. V goljufivi svet gre popolnoma ne
pripravljena, neizkušena. Kjer je edino me
rilo vsega denar, dober zaslužek, zanj proda 
svojo poštenost, svojo vero, narodnost in 
prepozno pride spoznanje, razočaranje, sol
ze. Dekle je velikokrat izgubljena za dom, 
za svoj narod in za Cerkev. V tujini se iz
gubi. Poznam slučaje, ko je dekle v tujini 
izgubila tudi svoje življenje v pomladi živ
ljenja. To so tragedije, da bi lahko roma
ne pisal.

Pri mladih marsikaj opravičimo, so pač 
mladi, neizkušeni, ne poznajo sveta. Toda 
hudo je, če so starši zaslepljeni, če oni od
povedo, če tudi oni pustijo radi »dobrega 
zaslužka« otroka nepripravljenega v svet, 
če tudi oni hočejo otroka čimpreje spra
viti »h kruhu« ali pa čimpreje spraviti v 
zakon, da so te skrbi rešeni: ne poskrbijo 
pa, da bi otroke pripravili na nevarnosti, 
da bi jim dali trdno podlago za vse življe
nje. Če se jim škoda zdi tisto malo denarja 
za gospodinjske šole, potem so oni krivi 
življenjskih katastrof svojih otrok.

Da vi, dragi gostje, drugače mislite, je 
dokaz, ker ste ali boste svoje hčerke posla
li v gospodinjsko šolo šolskih sester. Saj ne 
gre le za to, da se nauči kuhati in šivati, 
tega se lahko marsikje drugje nauči, ampak 
da se nauči veliko za bodoči poklic matere 
in gospodinje, za vzgojo otrok, kar je goto
vo ena največjih, pa tudi najtežjih nalog. 
Gre za to, da dekle zna gledati vsa vpra
šanja življenja v luči vere. Ne gre le za 
njeno pamet, ampak za srce, da bo dobra, 
plemenita, požrtvovalna, socialno čuteča. 
Da se nauči ljubiti domačo zemljo, iz ka
tere je vzrastla, svoj materin jezik — o ko
lika dobrota, lepota, bogastvo je v njem! 
Saj čutite, kako bi se vam otrok s tujo go
vorico odtujil, odmaknil; kako vas boli, če 
bi vaš otrok ne znal ali ne hotel besede 
ateja in mame. Tukaj vzljubi našo pre
lepo narodno pesem, o saj dekle mora peti 
iz veselega mladostnega srca.

Glejte, to je bogastvo, ki se ne da popla
čati z nobenim denarjem, to je najboljša 
dota, ki jo lahko daste svojim dečvam. De
nar se zapravi, izgubi, ga kdo ukrade, toda 
to, kar si tukaj pridobi dekle, ostane za vse 
življenje. Zato je gospodinjska šola naj
bolje naložen kapital, ki prinaša največ 
obresti. To je tudi najboljša varnost, da ne 
pride potem do življenjskih polomov, in

Na materinski dan popoldne smo še ro
jaki zbrali v Št. Jakobu v Rožu k zaključku 
gospodinjske šole šolskih sester. Prijazno 
vabilo sester in gojenk k razstavam in pri
reditvi je naletelo na izredno dober odziv. 
Med šolo v Št. Petru in farno dvorano v 
Št. Jakobu se je razvilo pravo romanje. 
Pa se je tudi izplačalo! Že razstava sama 
je bila paša za oko in okus.

V treh velikih učilnicah so bili razstav
ljeni izdelki spretnih dekliških rok. Dekle
ta so kar tekmovala med seboj v pridnosti. 
Vsaka je hotela čim več sešiti: zase, za do
mače, za olepšavo doma. Tako so nastale 
prave umetnine v vezenju. Lično izgotov
ljene obleke so pričale o dobrem okusu 
sester učiteljic in učenk. Mnogi obiskovalci 
pa so se posebno zanimali za proizvode ku
hinje. Ti dve razstavi sta že dali najlepše 
spričevalo šoli in učenkam. Vsakdo si je 
mislil: dekleta, ki so šla skoz to šolo, bodo 
dobre gospodinje.

Nabito polna je bila farna dvorana pri 
prireditvi. Prav zanimalo nas je, kako se 
bodo dekleta na odru odrezala, v koliko so 
zmožna kulturno vplivati na svoje okolje. 
Bili smo zares prijetno presenečeni. Od toč
ke do točke smo bili bolj navdušeni nad 
nastopom gojenk. Okusno opremljena, ob
sežna farna dvorana je nudila prireditvi 
pravi okvir, ob dobri akustiki in nemoteni 
od zunanjega ropota smo zbrano sledili 
dogodkom na odru.

Najprej sta brhki dečli v ličnih nošah 
pogumno izpovedali dobrodošlico in oblju
bo, ki je izzvenela v geslo:

Veliko nas je Zala naučila:
Nje vera živa tudi nas v življenju bo 

krepila —
življenje naše k Bogu bo vodila!
Ne danes le

v
največja gotovost, da se vaše življenje, vaša 
vernost, vaša zvestoba, vaša beseda nada
ljuje v vaših otrocih in potom njih v bo
dočih družinah, da narod še ne bo umrl.

Hvala Bogu, da imamo mi take šole, za 
katere nas mnogi zavidajo, da imamo se
stre, ki se žrtvujejo za izobrazbo in vzgojo 
naše mladine. Njihovo delo se ne da po
plačati z denarjem, ampak ga more po
plačati le Bog.

V Vogrčah je pred leti umrla Ljudmila 
Miklin, p. d. Šulova teta. Bila-je kmalu po 
ustanovitvi tukaj v Št. Rupertu v gospo
dinjski šoli. Večkrat je rekla: »Vse življe
nje sem hvaležna šolskim sestram, da sem

in jutri še:
obljuba ta velja za čase vse!
V pozdrav je dekliški zbor zapel zdravi

co-napitnico vsem stanovom.
Na pravo struno je ubral slavnostni go

vornik gospod župnik Avguštin Čebul. Svo
je misli je navezal na materinski dan in 
nam predočil, naj bi ta dan proslavljali 
tudi sestre vzgojiteljice — duhovne matere. 
Izpovedal jim je zahvalo za vse njihovo 
nesebično, neplačano dolgoletno delo, za 
skrb in ljubezen do naše dekliške mladine. 
Sestre izobražujejo in vzgajajo vzorne 
neveste, žene in matere. Za srečo družin ni 
dosti le zunanja lepota, še več je vredna 
kvaliteta srca in duše. Dekleta se v gospo
dinjski šoli vzgajajo v notranje dobro
hotna bitja, to je njihova največja odlika. 
Kot božji otrok bo taka bodoča žena in ma
ti nosila odgovornost za kakovost svoje dru
žine. Govornik nam je predočil tudi teža
ve in skrbi, ki jih imajo sestre z zidavo 
nove telovadnice, kuhinje in kopalnice. Po
trkal je na srca dobrotnikov, naj bi po 
svojih močeh prispevali in majčkeno skrbi 
preložili na svoje rame.

Veselo dekliško rajanje je s harmoniko 
spremljal nato gimnazijec Franc Obilčnik. 
Tudi v odmoru je skrbel za dobro voljo.

Radovedni smo bili na igro. Tudi ta je 
nastala pod samostansko streho, njena av
torica je s. Salvatora.

Življenjska zgodba je igra »Po žrtvi do 
-zmage«. Slične drame se v resnici vsak dan 
ponavljajo. Na odru pa nismo videli le, 
kako se je razbila sreča mlade družine. 
Videli smo tudi, kako se je žena žrtvovala 
za moža, kako je kot bolniška sestra stregla 
svoji nasprotnici in ji s skrbno nego pri
pomogla do zdravja. Za svojo žrtev je bila 
poplačana tako, da se je mož vrnil k njej.

______________________ _y
bila v njihovi gospodinjski šoli«. Bila je 
znana kot izvrstna gospodinja in sijajna 
kuharica, pa tudi kot narodno čuteča in 
kulturno delavna. 50 let je uživala sadove 
'gospodinjske šole. Kakšen kapital si je torej 
tedaj vložila! še dva dni pred smrtjo je 
ponovila: »Do smrti sem hvaležna, da sem 
bila v gospodinjski šoli. Povejte to še dru
gim!«

»Želim vam,« je dejal g. Vinko Zaletel, 
»da bi vse dečle in matere doživele enako 
veselo zavest, srečo in hvaležnost sestram, 
svojemu narodu, iz katerega ste izšle ve in 
sestre, in -pa Bogu, viru vsega lepega in do
brega!«

Prav doživeto in prepričljivo so dekleta na
stopila v svojih vlogah. Imeli smo vtis, da 
je resnica, kar smo zasledovali na odru. 
Veliko dobrih igravskih talentov je bilo 
med letošnjimi gojenkami.

Kot drobne rožice, kot veseli ptički, kot 
topli sončni žarki so bili otroci otroškega 
vrtca, ki so materam za njih praznik pove
dali deklamacije, zarajali in zapeli. Narav
nost ganil je prizor »Težak- račun«.

Dekliški delavnik v pesmi in sliki so ime
novali nastop pevk v nošah. Gospod župnik 
Maksej Mihor je vzorno naštudiral vrsto 
pesmi Milke Hartmanove. Najprej smo 
slišali jutranjo pesem, potem smo sprem
ljali dekleta na delo, k zabavi tja do večera 
vse s pesmijo. Pestra slika na odru še je 
spreminjala. Lepo j-e bilo poslušati in gle
dati lepoto na odru.

Zadnja točka je bil kuplet kuharice. Z 
belimi predpasniki, kuhinjskimi čepicami, 
kuhalnicami in lončki so dekleta rajala in 
-pela ter nam izvabila smeh ob smešno-resni 
vsebini. Nato je sledila še beseda zahvale 
in priznanja.

Sestram in gojenkam čestitamo k velike
mu uspehu. Njih delo je občudovalo na 
dveh prireditvah nad 1000 Slovencev. Tudi 
to je dokaz, kako spoštuje in ceni narod 
prizadevanja šolskih sester. Bog jih živi!

Dr. Klaus potrebuje počitek
Zvezni kancler dr. Josef Klaus potrebuje 

najmanj teden dni dopusta. To je bil nu
jen nasvet njegovega domačega zdravnika, 
univerzitetnega prof. dr. Fritza Kaindla.

Sporazum med ZDA, Anglijo 
in vzhodno Nemčijo

Vlada Združenih držav Amerike je javi
la, da namerava umakniti 35 tisoč vojakov 
in štiri skupine letal iz Zahodne Nemčije. 
Zunanje ministrstvo je dodalo, da so to 
sklenili po številnih posvetovanjih, ki so se 
začela lanskega oktobra med predstavniki 
Združenih držav Amerike, Velike Britani
je in Zahodne Nemčije, kar so pozneje 
predložili svetu ministrov NATO (Organi
zacija severnoatlantskega pakta) v Parizu. 
Sporočilo dodaja, da je ta načrt sestavni del 
splošnega načrta za zmanjšanje primanj
kljaja ameriške plačilne bilance. Vojaki, ki 
jih bodo umaknili iz Zahodne Nemčije, bo
do še dalje na razpolago NATO.

Istočasno so javili, da bo Velika Britanija 
umaknila iz Zahodne Nemčije pe-t tisoč 
mož in eno letalsko skupino.

Umik ameriških čet se bo verjetno kon
čal sredi leta 1968. Te oborožene sile se 
bodo vrnile v Združene države Amerike, to
da bodo vedno pripravljene, da se bodo 
lahko vsak hip vrnile v Nemčijo. Te sile* 
pa se bodo skupno vrnile enkrat na leto v 
Nemčijo za vežbanje.

Združene države Amerike bodo umaknile 
•poleg 35.000 vojakov tudi njihove druži
ne, skupno drugih 33.000 oseb. Kakor re
čeno, bo Velika Britanija umaknila 5000 
vojakov od skupnih 51.000, ki jih ima v 
Zahodni Nemčiji.

Na Kitajskem krvavi boji
Po poročilih japonskih listov, so na Ki

tajskem ponovno oživeli krvavi spopadi 
med somišljeniki in nasprotniki kitajskega 
partijskega vodje Mao Ge Tunga. Moskov
ski radio je javil, da so v torek v pokra
jinah Sečuana, Hoana in Sinkiang nepri
čakovano izbruhnili težki boji, pri katerih 
je bilo na stotine pripadnikov Mao Ce 
Tunga ubitih in ranjenih.

Radio Peking je ta poročila potrdil, hkra
ti pa javil, da bodo vsi, ki so zakrivili 
streljanje na ljudske množice in umore, po
klicani pred sodišče.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - N
KRŠČANSKA KULTURNA ZVEZA VABI NA IQRO

Jiiiklo oa LŽLula
ki jo uprizori Slovensko prosvetno društvo ^ROŽ" 
na binkoštno nedeljo, dne 14. maja, ob 19. uri zvečer 
v farni dvorani v Št. Jakobu v Rožu.

Igro ponovijo na binkoštni ponedeljek, dne 15. maja ob 14. uri 
popoldne.

Vstopnice dobite v predprodaji pri Krščanski kulturni zvezi v Ce
lovcu, Viktringer Ring 26.



Stran 2 - Številka 19 NAS TEDNIK Četrtek, dne 11. maja 1067

Politični teden mo politiko dobrega sosedstva in koopera
cije (sodelovanja), da bi premostili vse 
ramo odkrito, da bomo vrednost takega do
brega sosedstva merili po dejanjih.«

Po svetu...
KANCLER KLAUS
NA MADŽARSKEM
Zvezni kancler dr. Josef Klaus, zunanji 

minister dr. Lujo Tončič Sorinj in njiho
vo spremstvo so bili pretekli teden od tor
ka, 2. do petka, 5. maja na uradnem obisku 
v Budimpešti. Na zahodnem kolodvoru je 
avstrijsko vladno zastopstvo pozdravila 
častna četa. Po prihodu v madžarsko glav
no mesto je kancler opravil najprej pred
videne vljudnostne obiske pri predsedni
ku prezidialnega sveta Losonczijiu, pri pre- 
mie.ru Focku in pri predsedniku parlamen
ta Kallaiu. Zunanji minister dr. Tončič je 
pa obiskal svojega ogrskega tovariša Janoša 
Petra.

Zvečer istega dne si je avstrijsko zastop
stvo ogledalo v budimpeštanski Operi pred
stavo »Čarobna piščal«, opero W. A. Mo
zarta.

V sredo (3. 5.) je dr. Klaus položil venec 
k spomeniku herojev, nato je prisostvoval 
delovni seji parlamenta, dalje je obiskal 
prvega tajnika partije Janoša Kadar j a in 
pa Donavsko komisijo. V sredo popoldne 
je imel kancler predavanje v Akademiji 
znanosti in umetnosti. Dan pa je zaključil 
sprejem madžarske vlade v parlamentu.

Uradni pogovori so se začeli v sredo ter 
se končali v petek, 5. maja.

Dr. Klaus zadovoljen z obiskom 
na Madžarskem

Na zaključni tiskovni konferenci v Bu
dimpešti je kancler izjavil, da je »močno za
dovoljen z doseženimi uspehi«. Dr. Klaus 
je poročal, da je madžarski ministrski pred
sednik Fock sprejel njegovo povabilo, naj 
obišče Avstrijo. V ostalem je kancler pri
znal, da je »resnično vesel«, ker je našel v 
tem plemenitem, ponosnem rin sposobnem 
narodu razumevanje in prijateljstvo do 
Avstrije.

Bistveni uspehi skupnih pogovorov so bili:
1. Madžarska vlada, tako se glasi v spo

ročilu, je pripravljena nadaljevati z deli, 
ki bi imela za smoter mirnim potom ustva
riti položaj na državni meji. Avstrijsko 
vladno zastopstvo meni, da je dobilo goto
va zagotovila, da bo Madžarska odstranila 
minska polja na meji med obema država
ma. To pa še ne pomeni popolne tehnične 
odstranitve, marveč le kultiviranje le-tega, 
ki naj bi v bodoče izključila slabe posle
dice.

Zvezni kancler je razložil k temu neko 
vprašanje vzhodnonemškega novinarja: 
»Avstrija je močno zainteresirana, da se od
stranijo vse ločnice, zidovi in zavese med 
mejami.«

2. Podvzeti je treba vse korake, da bi raz
širili avstrijsko-madžarsko trgovinsko izme
njavo. Na temelju letos sklenjene trgovin
ske pogodbe znaša trgovinski obseg samo 
2 odstotka nasproti 9 odstotkom pred 40 
leti. Obe strani se bosta zato prizadevali, 
da bi količinsko razširili blagovno izme
njavo.

Govorili so tudi o iagledih za pojačitev 
'gospodarskega in industrijskega sodelova
nja, prav tako o večjih, tačas še nerešenih 
načrtih, kot n. pr. dobave za gradnjo mad
žarskega 'telefonskega in brzojavnega omrež
ja in o ožjem sodelovanju na področju ev
ropske preskrbe z električno energijo. Dvo
stransko blagovno izmenjavo naj bi razširi
li na mnogostransko raven v okviru Do
navske komisije. V tej zvezi je kancler hva
lil Donavsko komisijo kot »plodno usta
novo«, v kateri sta se Avstrija in Madžar
ska že od začetka dobro razumeli in dopol
njevali.

Stalna komisija za sodelovanje
• Konkretno so govorili o možnostih 

bodočega olajšanja prometa v obeh smereh, 
da bi tako razširili tujski promet in zbolj
šali odnose v prometu vobče. Tu so mi
slili predvsem na ustanovitev dodatne ob
mejne postaje.

Zunanji minister dr. Tončič je razložil, 
da o vizumskih olajšavah trenutno še niso 
nič konkretnega odločili, ker mora Ogrska 
še prej ustvariti gotove predpogoje in pod
vzeti. potrebne ukrepe.

• Sklenili so, da bodo ustanovili stalno 
komisijo, ki naj bi obravnavala vprašanje

sodelovanja obeh držav in izdelala pred
loge za rešitev obstoječih problemov.

9 Na široko pa so razpravljali o dogovo
rih in načrtih na kulturnem poprišču. Ta
ko naj bi dobil že na Dunaju obstoječi 
madžarski kulturni inštitut avstrijski na- 
sprotek v Budimpešti. Izgleda, da so našli 
tudi primeren prostor za gradnjo istega. 
Poleg tega bodo razširili kulturno izme
njavo, sodelovanje na tehnično-znanstve- 
nem področju, izdajali bodo skupno za
ložniška dela (n. pr. zbirka avstrijsko-mad- 
žarskih protokolov ministrskih svetov od 
leta 1867 do 1914).

Ob tej priliki je vodja odseka za kultur
ne odnose s tujino, poslanik dr. Karasek po
vabil svojega madžarskega kolega dr. En- 
dra Rosto, da bi na Dunaju nadaljevali 
pogovore.

0 Pogodbo o premoženju, ki je bila že 
pred dvema letoma podpisana in se je za
vlekla zaradi notranjeavstrijskih razlogov — 
različna mnenja o državnem razdelitvenem 
zakonu za prizadete — bi po mnenju dr. 
Klausa rešili še do letošnjega poletja.

0 Nadaljnje pogodbe, kot n. pr. pogod
bo o pravni pomoči bi sprejeli v dogled
nem času.

Zvezni kancler je označil na tiskovni kon
ferenci svoje pogovore s tajnikom partije 
Radarjem in škofom Brezanoczyjem kot 
čisto vljudnostne obiske. To odgovarja 
tradiciji, da avstrijski zvezni kancler ob 
uradnih obiskih v tujih državah obišče tu
di cerkvene dostojanstvenike.

Na tiskovni konferenci je padlo tudi 
vprašanje, če Avstrija razmerje do EWG 
(Evropska gospodarska skupnost) sedaj, ko 
pozna pomisleke vzhodnih držav, bolj upo
števa, je dr. Klaus odvrnil, da je Avstrija 
pri pogajanjih za sklenitev pogodbe z EWG 
zmerom poudarjala čisto gospodarske cilje, 
in zato že od začetka najavila pridržke 
glede njene nevtralnosti. Ko so bila poga
janja šele v teku, niso bili politični pri
držki še tako v ospredju kot prav sedaj, 
ko gredo pogajanja v Bruslju skoraj že h 
koncu.

Na vprašanje, kakšno stališče zavzema Av
strija do ustanavljanja skrajno desničarskih 
strank na njenem ozemlju, je zvezni kancler 
ugotovil, da se Avstrija priznava k pojmo
vanju zahodne demokracije, ker zavzema 
svoboda mišljenja in svoboda ustanavlja
nja političnih združenj v katalogu svobod
nih pravic posebno mesto. To pa ne po
meni, da bi trpelo ustanavljanje strank, ki 
so si vzele za cilj odstraniti prav ta sistem.

Dr. Klaus je na kraju dejal, da bo nje
gov naslednji cilj veljal obisku Romunije, 
mogoče še pred poletjem.

Svobodna izmenjava misli
Po tiskovni konferenci je priredil mini

strski predsednik Fock v rezidenci na Svo- 
boni gori avstrijskim gostom svečano ko
silo. V svoji napitnici je kancler med dru
gim izjavil tudi tole: »Pri naši izmenjavi 
misli nismo imeli nobenih omejitev, dnev
nega reda, lotili smo se tudi najbolj kočlji
vih vprašanj in smo o teh razpravljali v du- 
vanja ... Nujno je namreč, da zasleduje-

Po kosilu so se dr. Klaus in njegovo 
spremstvo podali na budimpeštanski vzhod
ni kolodvor, kjer so jih, prav tako kot pri 
prihodu, počastili z vojaškimi častmi.

EVROPSKO ZDRUŽENJE ZA
SVOBODNO TRGOVINO ZA EN
SAM EVROPSKI TRG
Pretekli teden se je v Londonu sestal 

svet ministrov EFTA (Evropsko združenje 
za svobodno trgovino). Uradno sporočilo 
o sestanku pravi, da je sestanek pokazal 
potrebo splošne diskusije med ministri o 
prihodnosti 'evropskega strnjevanja, kakor 
kažejo sedaj, ko je britanska vlada lahko 
razčlenila pogovore, ki so jih njeni pred
stavniki imeli v prestolnicah šestih držav 
skupnosti, in še preden se sprejme dokonč
ni zaključek.

Sporočilo dodaja, da želijo vlade držav 
Evropskega združenja za svobodno trgovi
no ustanoviti eno samo evropsko tržišče. 
Mnenja so, da če bi britanska vlada iskala 
tesnejše odnose z Evropsko gospodarsko 
skupnostjo, bi ta sklep odprl nove možno
sti za rešitev vprašanja evropskega gospo
darskega strnjevanja, pri katerem želijo so
delovati.

Dokument pravi, da članice Evropskega 
združenja za svobodno trgovino poudarja
jo, da želijo ohraniti že ustanovljeni svo
bodni trg. če bodo Velika Britanija in 
druge države EFTA zahtevale sprejem v 
Evropsko gospodarsko skupnost, ne bo mo
gel biti proces (postopek) pogajanj in odo
britve sporazumov kratek. Poleg tega zah
tevajo' države EFTA, naj se dovolijo za
dostna prehodna razdobja, če bi družabni- 
ce Evropskega združenja za svobodno trgo
vino imele priložnost zaključiti pogajanja 
in skleniti sporazume; to pa zaradi tega, 
da se prepreči zmeda v evropskih trgovin
skih tokovih. Sporočilo dodaja, da se mi
nistri strinjajo o potrebi ohranitve tesnih 
in stalnih posvetovanj o vseh plateh pri
hodnjega evropskega ustroja.

Na tiskovni konferenci je švedski pred
stavnik Lange izjavil, da je popolnoma za
dovoljen z rezultatom današnjega sestan
ka. Dejal je, da, če je bil v času, ko je bilo 
ustanovljeno Evropsko združenje za svobo
dno trgovino, razlog za njeno ustanovitev, 
so se razmere danes zelo spremenile, in je 
pozitiven vsak korak k integraciji (pove
zovanju) njenih držav s skupnim evrop
skim tržiščem.

Na vprašanje, naj pove svoje mnenje o 
tistem delu poročila, ki govori, da vstop 
Velike Britanije ali kake druge države 
EFTA (Evropskega združenja za svobodno 
trgovino) v skupno tržišče ne sme napraviti 
zmede v sedanjih tokovih evropske trgovi
ne, je Lange odgovoril: »Ker ni moč mi
sliti, da bo Evropska gospodarska skupnost 
(EWG = EGS) začela pogajanja z vsemi 
sedmimi državami EFTA (teh sedem držav 
je: Avstrija, Švica, Portugalska, Danska, 
Švedska, Finska in Velika Britanija) isto
časno, je logično zahtevati od prvih, ki jim 
bo uspelo vstopiti v Evropsko gospodarsko 
skupnost, naj ne oškodujejo tistih, ki še 
čakajo, da bodo lahko vstopili.«

in pri nas v Avstriji
TELEVIZIJSKI DIREKTOR PRED
LOŽIL PROGRAM ZA MAJ IN JUNIJ
BACHER IN DR. ZILK NAPOVEDALA
NOV TELEVIZIJSKI PROGRAM
Izvlečke televizijskega programa za maj 

in junij, ki j»a je sestavil novi. vodja dr. 
Helmut Zilk, so pred kratkim predložili 
javnosti v prisotnosti glavnega upravnika 
Avstrijske radijske družbe Gerda Bacherja, 
a je pri tem naprej naglasil, da je le gost 
pri objavi programa, je pa kasneje podal 
živahno izjavo o sedanjem in prihodnjem 
televizijskem dogajanju. Za preteklost je 
imel glavni upravnik le sočutne besede.

Osebnih sprememb dosedanjega radijske
ga moštva za enkrat še ne bo, kajti — v osta
lem je glavni upravnik v okrožnici ozna
nil, da hoče, da ga njegovi nastavljena na- 
zivajo samo z g. Bacher — najprej mora biti 
v hiši vse na red. šele potem lahko ogredje 
s sposobnimi delavci pokličemo v življenje. 
Ne pa obratno, da imamo sprva ljudi, za 
katere iščemo namestitve. Seveda je zato 
stvar še najmanj pol leta čas.

Toda poleg graje je imel glavni uprav

nik tudi besede hvale: »Presenečen sem 
nad dejstvom, koliko ljudi pri radiu je 
pravzaprav boljših, kot sem menil. Vidim, 
da je volje dovolj. Pod sedanjim sistemom 
so nekateri nameščenci šele razcveteli, to je: 
pokazali so svoje sposobnosti in delajo da
nes čisto drugače kot doslej.« In je pri tem 
navedel primer, da je mimo doba, ko je ti
skovni vodja nekega strankinega funkcio
narja določeval vprašanja in ne televizijski 
novinar.

Gerd Bacher je v tej zvezi govoril tudi 
o glavnem uredniku televizije Alfonsu Dal- 
mi: »Naravno je, da sem izbral za to mesto 
nekoga, na katerega se lahko zanesem. 
Uspeh ali neuspeh je odvisen od sposobno
sti mojih sodelavcev, odgovoren za vse pa 
sem končno le jaz sam. Njegova funkcija 
je do zadnje pičice posnetek angleške BBC, 
televizijske postaje, ki je pač v političnem 
oziru najbolj izkušena.«

Televizijski direktor dr. Helmut Zilk pa 
je najavil v maju in juniju več televizijskih 
iger, ki bodo skoraj vse nemških avtorjev 
ter od junija dalje izboljšanje popoldan-

SLOVENCI
dama in po snela

Pet Slovencev razstavlja v Švici
V Galerie Waichertum v Ziirichu so pred krat

kim odprli razstavo petih mlajših slovenskih umet
nikov. Svoja dela prikazujejo Jože Horvat-Jaki, 
Andrej Jemec, Vladimir Makuc, Bogdan Meško 
in Drago Tršar. Razstavo bodo po vsej verjetnosti 
preselili še v Gens in nekatera druga švicarska me
sta.

Nekaj novic iz Združenih držav Amerike
Po tragični smrti (življenje izgubil v prometni 

nesreči v Ne n Vorku — (naš list je o tem že pisal) 
župnika dr. Farkaša je bil imenovan za njegovega 
naslednika Alojz H r i p č e k, ki je že pred ča
som pomagal na fari Sv. Križa v Bridgeportu.

Pri župniji sv. Vida v Clevelandu je bil upoko. 
jen župnik Matija Jager, ki je lansko leto obhajal 
zlato mašo. Na njegovo mesto je bil imenovan 
g. Tomc, sin staronaseljenske slovenske družine, ki 
je nedavno prevzel faro.

Smrt glavarja dr. Maršiča. Pred kratkim je umrl 
v Clevelandu okrajni glavar dr. Franjo Maršič. 
Dočakal je starost 80 let. Znan je bil zlasti kot 
okrajni glavar za ljubljansko okolico. Spadal je 
med najboljše slovenske politično upravne uradnike.

Lep zakonski jubilej
Te dni sta slavila na Primorskem 60-letnico po

roke 87-letni Jože Hlede in 84-letna Emilija Pre
šeren, por. Hlede.

Slavljenca sta bila rojena na Goriškem, prvi v 
Št. Mavru, žena Emilija pa v Krombergu, toda že 
kmalu po prvi svetovni vojni sta se preselila v Trst. 
Po drugi svetovni vojni sta se naselila v Novi Go
rici. Oba se še danes zanimata za vse, kar se v 
svetu dogaja.

Folklorni ansambel »Tine Rožanc« 
v Italiji

Na velikem furlanskem vinskem sejmu v Casar- 
si v Italiji je sodeloval letos tudi ljubljanski fol
klorni ansambel „Tine Rožanc”. Sejem je trajal 
tri dni, na zaključni prireditvi pa so nastopili člani 
„Tine Rožanc” skupaj z italijansko folklorno sku
pino iz Padove. Občinstvo je navdušeno sprejelo 
izvajanja slovenske skupine, ki je k sporedu slo
venskih ljudskih plesov dodala tudi nekaj točk 
folklore ostalih jugoslovanskih narodov. Prireditev 
je imela tudi precejšen turistični pomen. Po uspeš
nem gostovanju na Nizozemskem so ljubljanski ple
salci že drugič v tem letu opravili uspešno turi
stično propagando, saj s svojim pestrim sporedom 
ustvarjajo med občinstvom vedno zelo živo zani
manje za slovensko in jugoslovansko ljudsko bo
gastvo in naravne lepote dežele.

Jože Rihar predava v Zagrebu o čebelarstvu
Na povabilo agronomske fakultete univerze V 

Zagrebu je pretekli teden začel tu predavati o če. 
Irelarstvu dr. ing. Jože Rihar, predstojnik zavoda 
za čebelarstvo v Ljubljani.

Sik ega programa. »Predvsem pa bomo pospe
ševali dobre kratke igre in zabavne oddaje, 
'kajti gledalec televizije si želi, sprostitve 
in zabave, ko pride z dela domov. Popol
danski program mora biti prav tako kako
vosten kot glavni program,« kar je glavne
mu upravniku dalo povod za opazko: 
»Predhodniki so menili, da je tukaj Špani
ja, kjer ob pol desetih ponoči večerjajo in 
gredo šele po polnoči spat.«

Oddaja »Kristjan v času« bo od junija 
dalje preložena na čas ob 22.20, zato pa bo 
trajala samo pet minut. Kot je dr. Zilk de
jal, so to spremembo pozdravili tudi cer
kveni krogi. Ukinili pa bodo še ta mesec 
televizijsko oddajo »Trg ob koncu tedna« 
in »Z besedo in dejanjem«. Ni pa izključe
no, da bo prišla oddaja »Trg ob koncu 
tedna« kasneje ponovno v program, seve
da v čisto drugačni obliki.

Televizijski vodja dr. Zilk je dodal še ne
kaj posebnih oddaj: 28. junija bo televizija 
prenašala prvič oddajo v sedmih nadalje
vanjih »Vesoljska patrulja«; dalje dve do
mači igri »Leni« (21. maja) in »Vse naše 
igre« (15. junija); 11. junija bo dobila od
daja »Prosimo na ples« nov obraz pod ime
nom »1—2—3—zdaj«, katero bo vodil na
mesto Willy Kratila Peter Frolich.

Poleg tega bodo v bližnji bodočnosti spre
menili televizijski oddajni znak; prej je 
bil magistrat, sedaj bo cerkev sv. Štefana. 
Zato pa so že razpisali natečaj nagradnega 
tekmovanja v višjih grafičnih šolah.
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Fran Levstik pri Pacetovih na Tumu

Ob 110-letnici ^Popotovanja od Litije do Čateža"
„Najraje berem Levstika, ki bi moral biti 

dušna paša vsakega poštenega Slovenca.”
Ivan Cankar

Levstikov potopis »Popotovanje od Li
tije do Čateža« ima letos častito 110-letnico. 
Pisatelj France Levstik je postavil vse to 
dejanje na Martinovo pred 110 leti.

Pisatelj je začel pisati Popotovanje v je
seni leta 1857. Pobudo za zunanje ogrodje 
svojega spisa je dobil France Levstik (1831- 
1887) v pokrajini med Litijo in Čatežem na 
Dolenjskem. Avtor Popotovanja France 
Levstik je ves ta okoliš poznal do dobra, 
saj ga je večkrat prehodil, ko je v tistem 
času služboval na graščini Turn pri dolenj
skem graščaku Pacetu; tam je bil učitelj 
'njegovih otrok. Razen dolenjske kulisarije 
ima Levstikov potopis tudi mnoge misli o 
vprašanjih našega slovstva, kar je v tem pri
meru še vse bolj pomembno in uipošteva-

GLASBENI DOGODEK V CELOVCU
V torek je gostovala v celovškem Mest

nem gledališču ljubljanska Opera z delom 
ruskega komponista Musorgskega »Soročin- 
ski sejem«. Komična opera je pod taktirko 
Boga Leskovica izredno lepo uspela.

Obširnejše poročilo bomo prinesli v na
slednji številki. * *

nja vredno. Levstik se je poglobil v lite
rarno razmišljanje in je dal sovrstnikom in 
tudi poznejšim pisateljem navodila, kam 
naj segajo po snov za svoje pisanje. — Vre
dno je omeniti, da so bili graščaki PACE 
po rodu iz Italije. V severni Italiji žive še 
danes grofje PACE, sorodniki nekdanjih 
turnskih graščakov.

V Popotovanju je Levstik med drugim 
zapisal tudi tole:

»Seveda bi se moralo pisati v domači be
sedi, v domačih mislih, na podlagi doma
čega življenja, da bi Slovenec videl Slo
venca v knjigi, kakor vidi svoj obraz v 
ogledalu... Saj vemo vsi, da šaljivi Rib
ničan obide križem svet, da imajo Gorenj
ci dovolj pravljic od vojaških begu
nov, ki so se potikali po hribih in šumah. 
Vsa naša dežela pripoveduje še dandanes, 
kako so nekdaj lovili mlade moške in da
jali jih po sili na vojsko. Celo rokovnjači 
in deseti bratje so narodna lastnina, ako- 
ravno zlasti prvih nihče ni vesel.«

*

»Popotovanje« je močno vplivalo na pi
satelja Jurčiča, ki je bil 13 let mlajši od 
Levstika. Josip Jurčič (1844-1881) je po Lev
stikovi vzpodbudi napisal več romanov: De
setega brata, Rokovnjače i. dr.

Leto 1855 je bilo za mladega Frana Lev
stika (tedaj je bil star 24 let) silno usodno. 
Odpustili so ga iz semenišča v Olomucu na 
Moravskem, kjer so ga izključili z uteme
ljitvijo, češ da je Levstik pesnik pohujšlji- 
vih pesmi.

Iz Olomuca je odšel mladi Levstik na 
Dunaj, kjer je nekaj časa poslušal na vse
učilišču predavanja slavista profesorja Mi
klošiča in se je seznanil s srbskim prosveti- 
teljem in zbiralcem narodnega blaga Vu
kom Karadžičem.

Levstik je bil tisti čas brez dohodkov, 
zato se je vrnil z Dunaja v domovino — 
peš. Nato je sprejel službo domačega uči
telja pri Pacetovih na Turnu na. Dolenj
skem. Na tuniški graščini se je javil v služ
bo oktobra leta 1855. Graščak PACE je imel 
takrat precejšnje posestvo okrog graščine 
TURN. Pacetovi pa so bili lastniki tudi ne
katerih posestev v okolici in gozdov v do
lini Reke.

Tega ali onega bo zamikalo, da bi si da
nes ogledal ta predel naše Dolenjske, kjer 
je služboval pred 110 leti naš slavni Lev
stik. Dostop je možen kar z več strani.

Prvi dovoz je z avto ceste Ljubljana—No
vo mesto: iz Trebnjega, mimo mične gra
ščine Mala Loka v Temniški dolini in skozi 
Čatež pod Zaplazom. Čatež je lepa razgled
na točka na višini 431 m. Zaplaz, nekdaj 
znana božja pot na razglednem hribu, sto- 
|ji na višini 544 m.

Izletnik bo dobil v Trebnjem (pri šprin- 
gerici) in na Čatežu zadovoljivo domačo 
gostinsko oskrbo. Na Čatežu si lahko ogle
daš atelje in umetniške ustvaritve slikarja 
naivca Viktorja Magyarja, šolskega upravi

telja, v novi prekrasni šoli, zgrajeni po 
vojni.

S Čateža je mimo Lazarjevega mlina 
(mlinar je Šegav Dolenjec) do nekdanje 
Pacetove graščine samo en skok. Pelješ se 
mimo vasi Tlaka, ki je dobila svoje ime 
po nekdanjih turnskih tlačanih.

Za Ljubljančane in Litijane je najbližji 
dostop skozi Šmartno in po tajinstveno od
ročni dolini Reka in čez previs Javorški 
Pil, na meji Zasavja in Dolenjske. Tam 
stoji lep partizanski spomenik. Od Litije 
do Turna je 20 km. Štajerci iz Maribora 
in Celja bodo prišli po cesti skozi Zidani 
most in Radeče. Tu se začenja odcep po 
dolini Sopota na Dole in skozi Gabrovko. 
Dolenjci pa se bodo poslužili tudi lahko 
dovoza iz Mirne in po serpentinah nad Mi- 
golico skozi Tihaboj in čez previs Orešje, 
v bližini vinorodne Moravške gore nad Ga
brovko, ki je od Turna oddaljena le kak 
dober kilometer.

Tu opaziš mnoge pridobitve, ki so jih 
dobili kmetje po vojni: elektriko, velike 
plantažne nasade jagodičja in tovarno sad
nih sokov PRESAD. Pri Turnu ima Kme
tijska zadruga Gabrovka-Dole nov velik mo
deren hlev za vzrejo pitanih govedi. Meso 
pošiljajo tudi v Trst in Italijo.

Vaščani okrog Turna in Gabrovke, zlasti 
pa v sosednji vasi Moravče, še danes radi 
citirajo Levstikove stihe, ki jih je napisal 
o njihovi nekdanji lepi sovaščanki Zidar
jevi Toni, gostilničarjevi hčerki, ki je po
stala njegov ideal.

»Na svetu lepšega ni, kakor so Tone Zi
darjeve črne oči« ...

Tako se ponaša starejši rod v Moravčah 
s svojo lepo domačinko, ki ji je pesnik 
France Levstik posvetil več svojih zaljublje
nih pesmi, zbranih v ciklu Tonine pesmi.

Nekdanja Zidarjeva gostilna še sToji sre
di Moravške vasi. Oddaljena je pičle pol 
ure od Turnške graščine, kjer je Levstik 
stanoval in poučeval čez dan Pacetove o- 
troke. V popoldanskih urah je vodil svoje

mlade varovance na sprehod po okolioi in 
jih je navduševal za lepote slovenskega po
deželja in jih je navajal k ljubezni do na
rave.

Kadar pa je bil turnski domači učitelj 
Levstik dela prost, je rad krenil v okolico. 
Tisti čas si je Levstik nabavil tudi lovsko 
puško in je postal lovec. Tako se je še bolj 
vključil v okoliško življenje, ker je na lov
skih pohodih obiskoval mnoge vasi in spo
znal delo in navade dolenjskih ljudi. Vse 
to ga je zbližalo z damačimi, kar mu je 
koristilo pri njegovem literarnem delu.

Okoličani so vabili prijaznega dolenjske
ga rojaka Levstika v svoje vinske hrame. 
Pri kmetih se je ustavljal tudi takrat, ka
dar je odšel s Turna v Ljubljano. Kdaj pa 
kdaj se je peljal do litijske železniške po
staje s konji, večkrat pa je šel to pot tudi 
peš. Tako je spoznaval ljudi po sosednjih 
vaseh in prijazne in radodarne vinogradni
ke v njihovih skromnih zidanicah.

Prav ob spominu na pomenke v zidani
cah pri Bojcu (danes pri Bajcu) in drugod 
je Levstik napisal svoje vtise: o Bojcu, Host
niku in drugih. V okolici je več Hostni
kov, eden od njih živi še danes na gruntu, 
ki se mu pravi po domače pri Aparovcu v 
Moravčah. Hiša ima prijazen videz in je 
tik ceste Litija — Javorški Pil — Štorovje 
— Moravče — Gabrovka.

Mnogo se je spremenilo od Levstikovih 
čaisov. Ta predel je doživel v drugi svetov
ni vojni mnogo strahot.

Gabrovka in ves okoliš ima dnevno re
dno avtobusno zvezo z Litijo in Ljublja
no. Včasih, ko je tu služboval grof Pace, 
se je vozil s Turna v Litijo s četverno konj
sko vprego.

Le graščine Turn, ki je postala slavna 
zaradi Levstika, ni več. Med vojno so jo 
minirali Nemci, ker so imeli v njej par
tizani skladišče munioije. Po vojni pa so jo 
nerazumni domačimi povsem porušili, da so 
uporabili zidake in strešnike za svoje stavbe.

J. Ž.

Pred 400 leti je umrl Marin Držič
Veliki Shakespearov predhodnik

Letos mineva 400 let od smrti Marina 
Držiča, avtorja Dunda Maroja, Skopuha, 
Arkulina, Plakira in drugih del. Štejejo 
ga za največjega komediografa južnih Slo
vanov, toda ne samo to, zmerom bolj se 
uveljavlja mnenje, da sodijo Držičeve ko
medije med najboljše, kar je svetovna ko
mediografi] a doslej ustvarila. Da pa ne gre 
za nestvarno in nekritično domačijsko nav
dušenje, temveč za ustrezno označbo, pri
čajo sodbe, zapisane v strogo znanstvenih, 
temeljitih tujih zgodovinskih razpravah, ki 
nimajo njih pisci niti najmanj razloga, da 
bi bili Držiču in Jugoslovanom posebej na
klonjeni. Tudi v njih je mogoče prebirati 
zgolj hvalnice.

Zategadelj naj pride ob 400. obletnici 
smrti tega velikega ustvarjalca priznanje 
izpod peresa tujca, Nemca, dr. Heinza Kin- 
dermanna, ki je v svojem, po vsem svetu 
znanem in priznanem, mnogo knjig obse
gajočem delu »Gledališka zgodovina Ev
rope« napisal o Marinu Držiču osem strani 
obsegajoče razmišljanje in v njem izrazil 
tudi tele misli:

»Leta 1508 v Dubrovniku rojeni Marin 
Držič je bil potomec popolnoma obuboža
ne, nekoč pa ugledne in bogate plemiške 
družine. Skoraj vse listine o njem poroča
jo, o njegovi denarni stiski, njegovih dol-

QLEDALIŠCE v CELOVCU

Celovško Mestno gledališče bo imelo sledeči pro
gram: PETEK, 12. maja, ob 19. uri: Tosca, opera 
Giacoma Puccinija. — SOBOTA, 13. maja, ob 19.30: 
Der ProzeB Mary Dugan (poslednjikrat). — NEDE
LJA, 14. maja, ob 19.30: Don Giovanni, opera 
Wollganga Amadeusa Mozarta. — PONEDELJEK, 
15. maja, ob 15. uri: Cigan baron, opereta Johanna 
StrauBa. — TOREK, 16. maja, ob 19.30: Kriegs- 
spiele (Vojne igre), G. B. Shawa v gledališču na po
skusnem odru za vaje. - SREDA, 17. maja, ob 
19.30: Tosca. — ČETRTEK, 18. maja, ob 19.30: 
Die Kaktusblute (Kaktusov cvet), veseloigra P. Ba- 
rilletija in J. P. Gr6dyja — premiera.

govih. On sam pa pripoveduje, da se je zgo
daj — kot mlad duhovnik — že onstran 
morja (v Italiji, posebej v Sieni) učil peti. 
Bil je klerik zaradi stiske in zavoljo tega, 
ker je tako želela družina, iz ljubezni pa 
glasbenik, igralec in pisatelj z visoko do
mišljijsko nadarjenostjo.

Razburkano življenje ga je vodilo sem 
ter tja po Evropi, leta 1547 pa se je zagre
njen vrnil v Dubrovnik. Tukaj so nastale, 
v novih letih revščine in stiske, pred
vsem v obdobju od 1548 do 1550. njego
ve dognane komedije. Pustolovski duh av
torjevega življenja je bojevito preveval ta 
dela. Držič sam se je v svojih ipoiznih letih 
aktivno udeleževal političnih bojev Dubrov
nika — seveda na strani opozicije proti po
časi se izoblikujoči aristokratski oligarhiji. 
S pomočjo florentinskega vojvode Gosi- 
ma I. je hotel istrmoglaiviti plutokratsko go
spodo, da bi pomagal revnim, šele pred 
dobrimi tridesetimi leti so bila najdena Dr- 
žičeva pisma Cosimu Medičejcu, ki so nje
gova politična oporoka. Zato ni čudno, 
da so ga zasledovali, da je moral leta 1566 
pobegniti in da je leto kasneje, star šele 
59 let, kot begunec umrl v Benetkah...

Mojstrovina seveda, s katero je Držič do
segel raven svetovnega gledališča, je Dundo 
Maroje, z več kot štiritisoč izvedbami, s pre
vodi v angleščino, ruščino, francoščino, ho- 
landščino, češčino, bolgarščino, poljščino, 
romunščino in švedščino... Skoraj nemogo
če je dojeti, da je to delo doživelo svojo 
krstno izvedbo že enajst let pred rojstvom 
Lope de Vega, štirinajst let pred Shake
spearovim rojstvom, 71 let pred Moliero- 
vim in 156 let pred Goldonijevim priho
dom na svet...

Držič je ustvaril novo komedijo, ki kaže 
prihodnost... Celo nadvse izvirni liki slu
žabnikov so iz tipološkega privzdignjeni v 
enkratno . ..

Držičeva zvezda je zašla, ko sta stopila v 
ta svet Lope de Vega in Shakespeare. Ve
likega predhodnika sta zamenjala prihaja
joča izpolnjevalca.«

Sodobni kulturni 
11 ii 11 11 ii 11 11 portret

Kurt Becsi
Avstrijski dramatik Kurt Becsi se je ro

dil leta 1920 na Dunaju. Vse njegove dram
ske pesnitve so moderni misteriji, ki izha
jajo iz ekspresionističnih korenin in v igri 
in protiigri živijo od napetosti med done
njem duha in bolečinami stvarstva, med 
razumom in ljubeznijo, znanostjo in vero. 
Marsikatera poteza Becsija spominja na av
strijskega Ernsta Barlacha; Becsi učinkuje 
kot pesnik, ki strastno išče Boga in novo 
človeško podobo. Goreči človek izrazne 
umetnosti prestopi prag atomskega veka in 
množičnega bivanja. Nenehno je razpet 
med dve resničnosti, med človeškim in bož
jim, med Kristusom in Satanom, milostjo 
in močjo, med čutom in raziskovanjem, vse 
to so dramatični poli Becsijevih pesnitev. 
Ekspresionistični se nam zde njegov etos 
spoznavalca; odrska slika, ki sega že v vizio- 
nami svet; močna razdalja med patosom 
in resničnostjo. Becsijeva dramska dela so 
naletela zunaj Avstrije na večji odmev kot 
v domovini. O tem poroča Hans Vogel- 
sang v svoji knjigi »Osterreichische Drama
tik des 20. Jahrhunderts« (Avstrijska dra
matika 20. stoletja, 1963); tam pripisuje av
tor odrskim delom Becsija poseben pomen, 
ko govori o uspehu drame »Der Prinz des 
Eskorials« (Princ eskoriala) pri krstni pred
stavi v Parizu leta 1960 ter o sprejemu igre 
»Der Salzmarsch« (Solni pohod) v Indiji 
(New Delhi 1956).

»Deutsche Passion« (Nemški pasion, 
1952) prikazuje usode nemških beguncev in 
opozarja s tem na stisko današnjega časa; 
dogodki v igri se vrte v bogatih diskusi
jah okrog smisla in nesmisla našega živ
ljenja, okrog nihilizma in vernosti, dokler 
ne vodijo do spoznanja: »Bog je domovina. 
Njej nasproti potujemo na vseh cestah 
sveta.«

Dramo »Atom vor Christus« (Atom pred 
Kristusom, 1952) je sprožila bomba, ki je 
padla na Hirošimo; razum se vzpenja nad 
božje in človeške postave, nad tehnični svet 
nasprotstev, ki so upodobljeni v formuli: 
»Nihče se ne more izviti iz začaranega kro
ga formul, ki se jih je samo enkrat dotak
nil; to je satansko. Ogledalo, kristalni svet 
je, ki ne sledi zakonom, narave ne zako
nom človeka, temveč samo razumskemu sve
tu, ki tega življenja ne pozna. Logični 
svet, svet brez milosti...« Samo ljubezen 
more prinesti na zemljo spet milost: »V 
duha mora prodreti ljubezen, ga upodab
ljati ... to je formula ...«

Drama »Prinz des Eskorials« se je naj
prej imenovala »Španski trikotnik« in je 
tragedija nasprotij med očetom in sinom, 
med katerima stoji Elisabeth kot žena in 
ljubica, ki je skrivnost žene, ki more dvi
gati in uničevati. Becsijeva postava Don 
Carlosa v tem literarnem delu je »bolj mi
stična kot politična«.

Trilogija »Der Morder Gottes« (Božji 
morilec) skuša prikazati življenjsko trage
dijo Nietzscheja; doslej je izšel le prvi del 
v obliki slušne igre »Der Flimmel ist zu 
erben« (Nebo je podedljivo, 1955). »Der 
Salzmarsch« nas pelje v Gandhijevo Indijo 
za časa bojev za neodvisnost proti Angle
žem. Ta boj se odvija z nevojaškim orož
jem; gre za »breznasilje kot moralni ideal«,\ 
kakor se je izrazil dramatik mlade genera
cije, Harald Zusanek, v intervjuju o »Pro
blemih moderne dramatike« (Burgtheater- 
Almanach 1962/63, Dunaj). Kakor v eks
presionizmu zmaguje vera v dobrega člo
veka, katerega etos bratskega razumevanja 
premaga vse ovire. Zdi se, kot bi slišali 
glasove ekspresionistov po prvi svetovni 
vojni, ko nam oznanjajo: »Verujem v pre- 
novljenje sveta in ljudi po duhu in po lju
bezni. Verujem v dobro v človeku, ki je 
močnejše od jekla ...«

Ekspresionistično zveni tudi igra o sre
čanju krščanskih in komunističnih verskih 
svetov v delu »Russische Ostern« (Ruska 
velika noč, 1959), kjer jasno izstopa avtor
jevo etično prepričanje.
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CELOVEC
( Ivo Kermavner — 70 let)

Prihodnji teden v sredo, dne 17. maja, 
bo gospod Ivo Kermavner star sedemdeset 
let. Kdo izmed nas ne bi poznal tega slav
nega telovadca - prvaka.

Rojen je bil leta 1897 na Ježici pni Ljub
ljani. Po študiju ljudske in srednje šole 
(študiral je namreč gimnazijo v Ljubljani), 
je prevzel mesto na banski upravi v kra
ljevini Jugoslaviji.

Že kot šolar je z vso vnemo gojil šport, 
pozneje pa se je z dušo in telesom posvetil 
izključno samo telovadbi. Včlanjen je bil v 
»Orlu«, kjer je s pokojnim škofom Rožma
nom sodeloval tudi v vodstvu te organi
zacije. Pri »Orlu« je postal kmalu najbolj
ši telovadec ter se kot tak udeleževal med
narodnega tekmovanja v orodni telovadbi: 
v Brnu, Atenah, Pragi, Kolnu in drugod. 
In prav ti nastopi na tekmovanjih v tuji
ni so mu prinesli svetovni sloves, saj je bil 
večkrat prvak in s tem proslavil sebe in 
slovensko domovino.

Poleg telovadbe se je g. Ivo Kermavner 
udejstvoval tudi na publicističnem torišču. 
Napisal je brezštevila športnih člankov v 
listu »Slovenec«, od katerih so bili mnogi 
velikega vzgojnega pomena za doraščajočo 
mladino.

Zaradi slovenske zavednosti so ga Nemci 
v drugi svetovni vojni zaprli. Že tedaj se je 
pričelo njegovo trpljenje, ki se je še nada
ljevalo po vojni, ko je po sili razmer zapu
stil domovino in se najprej začasno nase
lil na Koroškem, kjer je kot učitelj telo
vadbe poučeval na šolah v slovenskih ta
boriščih, v Lienzu in Spktalu. Od tu ga je 
usoda zanesla v Združene države Amerike, 
kjer je poleg svojega trdega, vsakdanjega 
kruha nadaljeval v tamkajšnjih slovenskih 
društvih vzgojno delo na športno-telovad- 
nem poprišču.

Danes živi zaslužni Slovenec g. Ivo Ker
mavner na Koroškem in v miru uživa leta 
svojega življenja pri polnem zdravju v mi
ru in zadovoljstvu. Naj mu ljubi Bog po
deli še obilo zdravja in srečnih let! To mu 
'želijo njegovi prijatelji in znanci ter vdbče 
hvaležni Slovenci za njegovo dejanje in ne
hanje na športno-telovadnem polju.

SELE
(Šentjakobske gojenke so gostovale)

Na Vnebohod so nas obiskale nekatere 
gojenke gospodinjske šole iz št. Jakoba pod 
vodstvom dveh šolskih sester in nam v dvo
rani farnega doma uprizorile ganljivo igro 
»Prižgala je luč«.

V njej smo gledali bedo izgnancev, brez
domcev, a pobožna molitev in trdno zaupa
nje dekleta Marinke do sv. Male Terezije 
končno privede do srečnega izida. Igralke 
so bile res dobro izvežbane in so vloge iz-

MAŠNO VINO pri Kristijanu BREZNIKU, 
Celovec, Viktringer StraBe 5, tel. 22 51.

vrstno rešile. Pred predstavo in ob koncu 
pa so dekleta tudi mično zapela več pesmi, 
med njimi s slovenskim besedilom ono, 
ki smo jo prvič v radiu slišali peti fran
cosko redovnico Dominiko. Ta je bila med 
vsemi lepimi najlepša. Dekleta so nas po
vabile na zaključek Gospodinjske šole. Ra
di smo jim vrnili obisk v nedeljo, ko smo 
si v lepem številu ogledali razstavo in se 
udeležili prireditve.

DAR ZA MOHORJEV DOM

Za Mohorjev dijaški dom je daroval ho
tel »BLED« iz Rima (Italija), katerega last
nik je g. Vinko Levstik, 500.— šilingov.

Iskren Bog plačaj!

Izlet v maju
Na Svete Višarje me je zanesla pot po 

krožnem potovanju s »fičkom«, s katerim 
sem v manj ko v dveh dneh obšel skoraj 
vse dežele treh (ali štirih) narodnosti, od 
koder so od nekdaj hodili na staro božjo 
pot Slovenci, Nemci in Italijani (zlasti še 
Furlani).

Dan je bil — kot v vseh 'treh sosednih 
deželah — tudi na tej gori lep, skorajda 
pravi majski dan: poln sonca in vedrine, 
v dolini cvetja in zelenja, na vrhu pa tudi 
bele opojnosti — snega. V komaj sedmih 
minutah se z žičnico povzpneš ob tem času 
iz pomladansko prebujene doline pri Ovč
ji vasi (Valbruna) na še krepko zasneženo 
goro skoraj tik do starodavne cerkve z no
vejšimi freskami in božjim potom našega 
slikarja Toneta Kralja (iz leta 1926) ter 
prekrasnim lesenim stropom, ki posnema 
znameniti strop oglejske patriarhalne cer
kve. Ob cerkvi se druga ob drugi stiskajo 
po pobočju nad gornjo postajo žičnice sta-

MLADINSKI DAN
bo v nedeljo presv. Trojice, dne 21. maja, 
v Št. Jakobu v Rožu.

Ob 11. uri bo mladinska sv. maša na žup
nijskem dvorišču.

Popoldne ob pol 2. uri je mladinska aka
demija s pisanim sporedom.

Mladina iskreno vabljena!
Vodstvo katol. mladine
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re hiše, iz katerih »Bog roko moli«, da 
poteši žejo romarjev in turistov, kakor dav
no nekoč, pa s precej založenimi prodajal
nami spominkov, kakor jih danes dobiš že 
povsod po dolini.

Na meji treh dežel
Romarji in turisti te povsod opominja

jo, da si na meji treh dežel, treh narodov 
in treh jezikov: razen gori najbolj zvestih 
in skromnih Slovencev s te in one strani 
meje srečuješ spodaj in zgoraj, zunaj in v 
lokalih precej mirne in zadržane Avstrijce 
ter zelo živahne Italijane, ki se v tem pre
lepem okolju in iz oči v oči z visokimi gor
skimi vrhovi (pozdravljajo jih Montaž in 
zadaj Kanin, Mangart in V dalji julijski 
očak Triglav, Zilske in Karnijske Alpe) prav 
tako lqpo razumejo, kakor jih v cerkvi vse 
razume spovednik, doli ob vstopni postaji 
žičnice pa njen poslovodja, ki govori vse 
sosedne jezike in prejema denar v vseh va
lutah sosednih dežel — zmeraj vljuden in 
do vseh enako prijazen.

Te harmonije treh narodov na tem majh
nem, a tako lepem koščku zemlje ne moti
jo niti napisi: ob vstopu v žičnico in v nje
ni čakalnici so napisi trojezični, pri čemer 
so tudi slovenski... skorajda pravilni: 
»Vhod na žičnice« in »Vhod v kabin« (tu 
je za črko »o« ali »e« verjetno zmanjkalo 
prostora, pa nič ne de: preprosti Slovenec 
tudi tako to razume in dalje ne razmišlja, 
učeni Slovenec pa razume in . .. oprošča 
po Znanem reku, da je razumevanje že pol 
opravičila).

Tudi cerkev je trojezična, pri čemer te 
zlasti preseneti v lepi slovenščini napisana

Mešalce betona 801 £=■ 4 OOII m 
vsebine, nove po Sili laOOUa
Garažna preklopna vrata raznih velikosti
nudi trgovsko podjetje btcvzC{

LIBUČE, 9150 Bleiburg, tel. 04235-302

na Sv. Višarje
zgodovina božje poti, ki so jo povrh nati
snili v Celovcu v Mohorjevi tiskarni, da je 
tako 'ta simbolična povezava še lepša.

Ni prostora za nestrpnosti
Harmonijo vseh treh mejnih dežel na 

tem vzvišenem obzorju lepo izpričujejo tu
di vpisi v knjigo obiskovalk in obiskoval
cev, kjer poleg Pavla, Paola in Paula srečaš 
Marijo, Mojco in Mery ali Mitzi: In če vse 
to doživiš še na prvi maj, imaš prijeten 
občutek sredi gorskih vrhov, da na tej pre
krasni obmejni zemlji ni prostora niti za 
idejne nestrpnosti niti druga nasprotja, saj 
je turist samo romar k lepotam narave in 
romar turist k visokim očakom, ki se vzpe
njajo v nebo, največkrat pa romar k Mate
ri božji — višarski.

Da bi se odprla »cesta bratstva«
Bela, vijugasta in ozka cesta po dolini 

pod goro je kazala nekoč pot romarjem 
domov. Siv in skorajda temen je zdaj na 
njej asfalt, a cesta je še večja in vse hitrej
ša vez med Koroško in Furlanijo, med Ka
nalsko dolino in Gorenjsko in med dolino 
Bele in dolino Soče čez Predel. In ko gle
daš, kako v Avstriji z vso vnemo širijo in 
modernizirajo cesto, ki naj Dunaj poveže 
z morjem, in kako so tudi na tej, plati pri
dno na delu buldožerji, da bi široko fur
lansko ravan odprli reki tujcev, ki naj se 
po Kanalski dolini zliva na jug, si kot »fur
manski« Vipavec le še to zaželiš, da bi se 
enako široka pot odprla tudi od Palma
nove preko obeh Goric, zelene Vipavske 
in vse slovenske zemlje tja do Maribora 
in čez, da bi se odprla enaka »cesta brat
stva« med tremi deželami tudi v tem spod
njem — primorskem koncu, saj bi od nje 
vsi trije narodi imeli enako, če že ne večjo 
korist... Naj mi bo odpuščeno, če sem v 
ta višarska razmišljanja dobronamerno 
vtaknil še ta povsem gospodarski element.

CELOVEC
(Predavanje o šolstvu)

Na zadnjem sestanku Koroške di
jaške zveze nam je govoril nadzornik za 
slovenski pouk na ljudskih in glavnih šo
lah o položaju dvojezičnega pouka na juž- 
nokoroških šolah. Povedal nam je, kakšen 
je manjšinski šolski zakon, kako se v resnici 
izpolnjuje in v koliki meri se ga naše ljud
stvo poslužuje. Imamo namreč že kar lepo 
število šol, na katerih nobeden ni več pri
javljen za slovenski pouk, čeprav je mož
nost dana. Na tem področju Slovenci pre
malo naredimo. Vsak posamezni Slovenec 
bi moral skrbeti za to, da bi bilo čim več 
otrok prijavljenih za pouk slovenščine na 
ljudskih, glavnih in srednjih šolah. Ljudje 
velikokrat ne vedo, da morajo ob začetku 
šolskega leta prijaviti otroke za slovenšči
no, ne vedo, kakšno je stališče vodstva šole 
do tega problema in da je zmerom naj
bolje, da 'pošljejo starši oz. vzgojni upravi
čenci pismeno prijavo po pošti, ker potem 
učitelj ne more najti nobenih izgovorov, 
da prijave ne bi sprejel.

So pa tudi šole, na katerih učenci lahko 
izberejo slovenščino namesto angleščine, 
na primer na učiteljišču (na muzično pe
dagoški gimnaziji), na trgovski šoli in tr
govski akademiji.

V svojih 'izvajanjih je predavatelj prišel 
tudi na slovensko gimnazijo, ki je dolžna, 
da vzgoji tudi dobrih, vestnih učiteljev in 
duhovnikov, ker so ravno ti v največji me
ri poklicani za vzgojo naše slovenske mla
dine.

Vodja manjšinskega šolskega oddelka je 
dijake informiral tudi o trenutnem stanju 
okoli gradnje lastnega poslopja za našo 
srednjo šolo.

Na koncu se je predsednik srednješol
cev Miha Zablatnik zahvalil g. nadzorniku 
Rudiju Vouku za zanimivo in poučno pre
davanje, ki smo ga nato zaključili s pe
smijo.

OBJAVA
V proslavo 10. obletnice obstoja Dr

žavne gimnazije za Slovence priredijo 
dijaki v nedeljo, 28. maja 1967, ob 14.30 
v Delavski zbornici v Celovcu slavnostno 
akademijo. Istočasno bo tudi razstava 
ročnih del in risb.

Vstopnice za akademijo dobite v šolski 
pisarni.

Prijave za 1. razred gimnazije so ustne 
v pisarni ali pa pismene na naslov: Di- 
rektion des Bundesgymnasiums fiir Slo- 
wenen in Klagenfurt, 9020 Klagenfurt, 
LerchenfeldstraBe 22.

Potrebni dokumenti so:
1. Rojstni list.
2. Spričevalo 4. šolske stopnje ljudske 

šole.
3. Dokaz avstrijskega državljanstva.
4. Popis učenca pošlje vodstvo ljud

ske šole neposredno na ravnateljstvo 
gimnazije.

Sprejemni izpiti za L razred so prvi 
dan velikih počitnic, to je v soboto, 8. ju
lija 1967, ob 8. uri zjutraj na šoli.

Sprejemni izpit za L razred obsega 
slovenščino, nemščino in računstvo in si
cer za 4. šolsko stopnjo predvidena snov.

V zadevi vstopa v višje razrede pa je 
nujno potreben osebni razgovor z ravna
teljem šole.

Ravnateljstvo

KAPLA OB DRAVI 
(Sv. birma)

Dne 16. aprila je bila pri nas sv. bir
ma. Že ves teden poprej nam je vreme 
močno nagajalo. Bili smo že zelo v skrbeh, 
kaj bo prinesla nedelja. Vendar nam je 
vreme prizaneslo. Rodil se je lep dan, poln 
sonca dn toplote, lepšega nam Bog ni mo
gel dati.

Ob deveti uri je bil sprejem prevzv. nad- 
pastirja pred farovžem.

Trume ljudi z vseh strani fare in tudi 
od drugod so prihajale pred župnišče, bir
manci in botri, vse je hotelo videti našega 
nadpastirja. Ko je stopil med nas, ga je 
naprej pozdravil domači g. župnik Kanauf 
v obeh deželnih jezikih, v lepi domači be
sedi po mlada Nežika iz Svetne vesi in mu 
podarila šopek rdečih nageljnov. Moški 
zbor »Singerberg« ga je pozdravil s pesmi
jo: »Jo griias euh Gott«. Mešani cerkveni 
zbor pod vodstvom g. Sprucka iz Borovelj, 
pa lepo in korajžno: »Pozdravljen bodi nad- 
pastir, pozdravljen ljubi oče naš«. Prav le
po je tekla beseda našemu županu g. Sorgu 
iz Borovelj, ko je razlagal škofu načrte ob
čine glede cerkvenih zadev. Dalje pa so 
se vrstili s pozdravi še: gasilno društvo, šol
sko vodstvo, orožništvo, farna mladina itd.

Pozor! Cenena odprodaja
1 železnih vrat 
(5.30 m x 3.60 m) in 
1 hrastovih krilnih vrat 
(2.40 m x 1.80 m) pri

Mevže#*
LIBUČE, 9150 Bleiburg, tel. 04238-302

Po škofovem sprejemu smo šli v veliki 
procesiji v cerkev, kjer je prevzv. daroval 
sv. mašo, imel lep nagovor in podelil mno
goštevilnim birmancem zakrament sv. bir
me. Lepo pridigo v slovenskem jeziku je 
imel škofov namestnik g. kanonik in sho
lastik Aleš Zechner. V cerkvi je bilo ljudsko 
petje, prav lepo smo prepevali in molili v 
obeh jezikih.

Veliko skrbi in dela za pripravo je imel 
naš g. župnik Kanauf dn tudi mi pevci z 
vajami in tisti, ki so pomagali snažiti našo 
lepo cerkev. Naš trud je bil poplačan, bili 
smo vsi navdušeni in polni božjega sonca, 
ob tem lepem cerkvenem prazniku.

Na praznik, v četrtek, dne 4. majnika, 
na Florijanovo, pride vsako leto v našo far
no cerkev več procesij iz sosednjih far, letos 
je bilo izredno lepo, ker je bil na ta dan 
zapovedan praznik vnebohod. Cel dopol
dan so bile sv. maše, pri glavni maši ob de
vetih pa je prepeval moški zbor iz Glinj. 
Ljudje so bili ginjeni do solz, tako lepo 
je bilo, ko so spet enkrat darovali sv. mašo 
po starem. Radi bi doživeli še večkrat tako 
lepo petje v kapelski cerkvi.
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Zidajte zdravo - zidajte z
.:' .<■
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Zid iz zgane opeke„diha”, drži toploto in izolira proti vročini, mrazu in ropotu

V

Skrlupasto sadje v shrambi
Sporočite, prosim, s čim naj škropimo sadno drev

je, ker postane pozimi sadje v kleti pikasto (vzo
rec priložen), a nekoliko že tudi na drevesu. Do 
sedaj smo škropili enkrat ali dvakrat spomladi z 
rumesanom, pa se je začelo drevje sušiti; lani smo 
uporabili žvepleno-apneno brozgo, pa se je sadno 
drevje kar popravilo. Ali smemo letos škropiti z 
isto brozgo in s kakšnim škropivom bi sedaj spo. 
mladi še lahko škropili, da bi drevje ohranili, sicer 
ga bo kapar uničil, ker je sajeno v bolj nizki legi. 
Prosim, navedite za poletna škropljenja le takšna 
škropiva, ki niso nevarna za perutnino oz. živino.

© Sadje je v sadovnjaku in pozneje v 
kleti napadeno od najbolj razširjene bole
zni jablan in hrušk, od škrlupa ali krasta- 
vosti. Ta bolezen se začne širiti po nasadu 
že kmalu potem, ko je listje odgnalo in 
okužuje plodove ves čas njihove rasti in 
razvoja. Medtem ko hude zgodnje okužbe 
s škrlupom plodove tako iznakazijo, da za 
namizno sadje niso uporabni, pa poznejše- 
okužbe v jeseni povzroče na plodovih le 
črne pege. Bolezen je bolj nevarna v vlaž
ni in megleni jeseni kot v suhi in sončni. 
Ko oberemo napadeno sadje, se škrlup na 
njem v shrambi lahko nemoteno razvija, 
saj je med sadjem vedno dovolj vlage.

© Da bi preprečili pojav bolezni v kleti, 
je treba večkrat škropiti proti škrlupu med 
rastno dobo. Vaša dosedanja zimska oz. 
spomladanska škropljenja z rumesanom ni
majo proti škrlupu kakšnega pomembnej
šega učinka, ker se bolezen pojavlja med 
rastno dobo. Da bi preprečili pojav škrlu
pa, bi morali škropiti vsaj desetkrat, ker

omenjate, da je nasad v nizki legi. Ker bi 
se vam to gotovo ne izplačalo, škropite en
krat pred cvetenjem, enkrat po njem, en
krat v drugi polovici junija in enkrat ali 
dvakrat v začetku oz. na koncu avgusta. 
Sredstva, ki so učinkovita proti škrlupu, so: 
0,25-odstotni ortocid (četrt kg sredstva na 
100 1 vode) ali 0,3-odstotni ditan (30 dkg 
na 100 1) ali 0,15-odstotni delan (15 dkg na 
100 litrov). Pri škropljenju proti škrlupu v 
drugi polovici junija dodajte škropivu 0,15- 
odstotni paration (1,5 del na 100 1) ali 0,25- 
odstotni diazinon (četrt litra na 100 litrov) 
proti jabolčnemu zavijaču, ki povzroča čr

vivost sadja in ameriškemu kaparju. Pri 
tem škropljenju ne smete krmiti trave iz- 
ipod škropljenih dreves vsaj 14 dni, razen 
če bi po škropljenju močno deževalo, da 
bi se škropivo iz trave izpralo. Pri drugih 
škropljenjih pa smete uporabljati krmo ne 
glede na Škropljenje, ker sredstva niso stru
pena.

0 Da bi po škropljenju z rumesanom 
drevesa hirala je malo verjetno, razen če 
škropljenje z njim ni bilo pravilno oprav
ljeno. Toda v tem primeru ni krivda na 
sredstvu temveč na kaparju, ki ga škroplje
nj e ni uničilo. Žvepleno apneno brozgo lah
ko brez skrbi uporabljate, ker drevesa kar 
nekako pomlajuje. Seveda ne smete z njo za 
zimsko škropljenje škropiti prepozno.

Dr. J. M.

Plesniva krma je škodljiva
Nekatera krmila, ki jih pokladamo različnim -vr

stam domačih živali, lahko postanejo plesniva. Sples
ni lahko slama in seno, če je premalo posušeno 
ali če postane preveč vlažno. Plesnivo lahko po. 
stane zrnje različnih žit, n. pr. ječmen, oves, pa tudi 
rž in pšenica. Zelo rada pa plesni koruza, posebno 
še, če je vskladiščena v storžih.

Tudi močna krmila im krmne mešanice 
so lahko plesnive, če so sestavljene iz ples
nivih primesi, kakor n. pr. arašida ali ko
ruze. Plesnive sestavine pa seveda pokva
rijo vso krmno mešanico. Prav tako krmne 
mešanice so lahko zelo nevarne, saj s pro
stim očesom ne moremo ugotoviti, da so 
plesnive.

» VLAGA IN PLESEN - Poglavitni 
pogoj za plesnenje krmil je vlaga, ki je

Zlata kolajna hotelu „BLED“ v Rimu
Dne 23. aprila je papežev namestnik, kardinal Traglia v prisotnosti zastopnika rimskega žu. 

pana Perucija izročil gospodu Vinku Levstiku, lastniku hotelov „BLED” in „DANIEL” v Rimu, 
zlato kolajno.

To izredno odlikovanje je lastnik hotela „BLED” prejel za svojo lepo in originalno idejo. Božič
ne jaslice v letu 1963 so bile napravljene pri vhodu v hotel v posebni votlini, da so bile vidne iz 
glavne ulice oziroma križišča. Poleg jaslic je bilo veliko božično drevo. Razumljivo, da je bilo 
oboje lepo izdelano in krasno razsvetljeno. Višek pa je bilo to, da je bil skrit zvočnik, potom kate
rega so oddajali na traku posnete božične pesmi v vseh večjih jezikih, med njimi tudi slovensko 
in v ozadju zvonovi iz Kriške gore. Od časa do časa je direkeja hotelov „BLED” in „DANIEL” vo
ščila svojim gostom, sosedom in hotelskim uslužbencem vesel božič in srečno novo leto!

HOTEL „BLED“
HOTEL »BLED« prvi in edini slovenski 

hotel v Rimu, vas vabi! Sredi zelenja in 
ostankov nekdanjih časov je lepa končna 
vila, v kateri je nastanjen hotel. Ima la
sten vrt in prostor za parkiranje avtomo
bilov. Po vseh sobah so umivalniki in prhe 
s tekočo, toplo in mrzlo vodo. V lepi, po 
domače okrašeni restavraciji ima prostora 
60 oseb, kuhinja pa je rimska in medna
rodna in, se razume, tudi domača (kranjske 
klobase, kislo zelje...). Poleg tipičnih itali
janskih vin ima hotel v zalogi tudi sloven
ska vina, domačo slivovko i. p.

ZVEZA: Na železniški postaji stopite v 
avtobus štev. 3, v smeri Laterana, ki vas po
pelje preko velikega trga (Piazza) Vittorio 
v ulico S. Croce in Gerusalemme, kjer iz
stopite prav pred hotelom. S trga (Piazza) 
Porta Maggiore, oddaljenega 100 metrov, 
pa imate vse mogoče zveze za v mesto.

Še več! Lahko nas pokličete po telefonu 
ali pa nam predhodno pišete in vas bomo 
počakali na letališču, na air-terminalu ali 
pa na glavni postaji.

Gostoljubno postrežbo v domačem jeziku 
— prijazno pomoč v potrebi — poživljene 
počitnice ali romanje — nudi in zagotav
lja vsakemu: HOTEL »BLED«

nujmo potrebna, da se plesni razvijejo in 
začno proizvajati strupene snovi — tok
sine. Prav zaradi tega je tudi več zastrup- 
Ijenja pri živalih s plesnivo krmo v dežev
nih in vlažnih obdobjih, kakor tudi v po
krajinah z zelo vlažno klimo.

0 PLESNI IZLOČAJO STRUPENE 
SNOVI — Splošno znano je, da nekatere 
plesni, n. pr. pencilinum notatum, izločajo 
snovi antibiotike, ki so strupene za druge 
mikrobe, saj jih s temi snovmi uničujejo. 
Plesni pa lahko izločajo tudi take stru
pene snovi — toksine, ki škodujejo živalim, 
pa tudi človeku. Toksini, ki jih izločajo 
plesni, povzročajo zastrupitve, ki jih ime- 
arujemo mikotoksikoze. Po grško se nam
reč plesni imenujejo mykes. Vsaka vrsta 
plesni ne izloča snovi, ki bi bile strupene 
za organizem. Do danes je poznano le ne
kaj vrst plesni, ki so zanesljivo strupene. 
To so plesni iz skupin aspergilus, penici- 
lium in fisarium ter še nekatere manj po
gostne plesni. Tudi rje in sneti, ki jih lah
ko najdemo na zrnju žit in na koruzi, de
lujejo toksično, redki pa so primeri zastru
pitve živali s strupenimi gobami. Najbolj 
znana pa tudi najpogostejša je mikotoksi- 
koza, ki jo povzroča toksin plesni asper
gilus. Že par mikrogramov tega toksina 

(Dalje na 8. strani)

Pzi na HocošU&m
SELE

(Pevski nastop)
Slovenski kvintet selskih fantov je bil od 

glavnega uredništva glasbenega programa 
RTV Ljubljane povabljen na oddajo PO
KAŽI KAJ ZNAŠ, ki bo v soboto, 13. maja 
1967, ob 20.30 v Filharmoniji. Torej bodo 
v okviru te oddaje, ki je javna oddaja pred 
občinstvom z neposrednim radijskim pre
nosom in televizijskim snemanjem, nasto
pili prvič koroški Slovenci — Selani. Želi
mo jim mnogo uspeha!

Birmanci in birmankeš
Imamo na zalogi sledeče molitvenike:
Mali misal. Rdeča obreza, plastične plat

nice 44.—. V belo platno vezano 65.—. Zlata 
obreza, zelo priročna 88.— šilingov.

K Jezusu. Vezano v črno ali belo platno 
20.— šilingov.

Večno življenje. Vezano v platno z rdečo 
obrezo 35.—. Platno, z zlato obrezo 45.—. 
Usnje, z rdečo obrezo 45.—. Usnje, zlata 
obreza 55.— šilingov.

Rimski misal. Popolna mašna knjiga, z 
rdečo obrezo, v rdeče platno vezana 220.— 
šilingov.

Družba sv. Mohorja v Celovcu 
Viktringer Ring 
9020 Klagenfurt

TISKARSKEGA VAJENCA 
ČRKOSTAVCA

sprejme za svoje tiskarsko podjetje Druž
ba sv. Mohorja v Celovcu. V poštev pridejo 
fantje iz slovenskih družin z dovršeno glav
no šolo ali nižjo gimnazijo. Zaradi strokov
nega izpita naj se čimprej prijavijo in sicer 
v pisarni Mohorjeve tiskarne.

Haval na avstrijski paviljon 
„Expo 67“

<r.--

Avstrijski paviljon na svetovni razstavi 
»Expo 67« v Montrealu je pri otvoritvi k 
sreči kot po čudežu vzdržal ogromni 
naval brezštevilnih obiskovalcev. Stotiso- 
či, skupaj jih je bilo 1,2 milijona ljudi, ki 
so prišli prvi dan k otvoritvi razstave z av
tomobili, podzemeljskimi železnicami, le
tali, helikopterji in drugimi prometnimi 
sredstvi v Montreal, so dobesedno kar na
valili na paviljone svetovne razstave. Av
strijski paviljon, ki ga označujejo izveden
ci in obiskovalci kot najbolj priljubljene
ga in najbolj obiskovanega — seveda so na 
vrhu, to je v ospredju paviljoni: Kanade, 
Združenih držav Amerike, Sovjetske zveze. 
Zahodne Nemčije in Češkoslovaške — ni 
mogel ob otvoritvi sprejeti vseh obiskoval
cev.

Avstrijski gostitelji so morali včasih za
preti vrata paviljona, da bi zmogli obvla
dati prenapolnjeni razstavni prostor. Kljub 
temu so pred vrati potrpežljivo čakali dru
gi ljudje, da bi prišli na vrsto. Tudi deset 
predstav avstro vizij e je bilo popolnoma raz
prodanih, na stotine obiskovalcev pa je mo
ralo oditi praznih rok. Na mestih, kjer so 
prodajali pečene piščance, so morali kupci 
in gledalci čakati po eno uro, predno so 
vobče dobili kak prostor.

Brez smole pa se prvi množični obisk le 
ni končal: poškodovan je en čelo inštru
ment; pri telefonskih napravah, napelja
nih na stebrih VOEST (Avstrijske jeklar
ne v Linzu) so lovci spominskih predmetov 
pokradli nekaj: vključevalcev in ene slušal
ke; tekoče stopnice pa so zaradi kratkega 
stika mirovale.

Medtem ko je mikavnost pri drugih pa
viljonih kmalu splahnela, je ta ostala v av
strijskem paviljonu: tam se je naše osebje 
nasmejanega obraza neutrudno prizadeva
lo, da bi zadostili željam došlega občinstva.

Podkancler dr. Bock ujetnik v nemškem
paviljonu
Avstrijski podkancler in trgovinski mini

ster dr. Fritz Book, ki je bil navzoč pri 
otvoritvi svetovne razstave, je medtem že 
zapustil Montreal in se podal za par dni 
v New York. Dan pred odhodom pa se 
je znašel v nezaželenem nemškem ujetni
štvu. Ko je obiskal dr. Bock nemški pavi
ljon in bil -sprejet v uradu le-tega, so se 
vrata z zaskočno ključavnico za njim nena
doma zaprla. Preteklo je več kot deset mi
nut, preden so našli enega izmed dveh 
oseb, ki je imel ključ od teh vrat in osvo
bodil avstrijskega trgovinskega ministra in 
njegovo spremstvo.

Velik uspeh žanje lepo urejeni dunajski 
otroški vrtec. Pri skoraj poletnem soncu so 
se francosko in angleško govoreči otroci 
lahko prvič igrali na prostem. Občinstvo 
kaže pravo navdušenje za ta otroški vrtec.

Velike priprave so bile za obisk avstrij
skega zveznega predsednika Franca Jonasa, 
ki je v četrtek, 11. maja, odprl »veliki av
strijski dan« v Montrealu. Zvezni predsed
nik je prevzel tudi častno pokroviteljstvo 
plesa avstrijsko-kanadskega društva, ki velja 
kot najuglednejša prireditev te vrste v Mon
trealu, tako rekoč neke vrste »operni ples« 
v inozemstvu. Prizorišče le-tega je bil »Sa
cher v Montrealu«, hotel Windsor.

OGRAJE
iz aluminija
za vrt in okrog doma

Podjunska trgovska družba

ftlutar & .

Dobrla ves A-9141 Eberndorf 
Telefon 04236-281
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ZA MLADINO
INPROSVETO

Oglasila se je žena
Oprostite, da se oglašam. Sem 'žena in ma

ti treh otrok. Toda verjemite mi, da ni
sem mogla spati, potem ko sem brala pi
smo dekleta, objavljenega v nekem mladin
skem listu, ki trpi, ker sta se oče in mati 
razšla, še danes se nisem umirila zaradi ta
ko bolečih in iskrenih besed otroka, ki so 
mu ukradli najdražje in najpotrebnejše, 
ljubezen — in to ljubezen v pravem pome
nu besede in dejanj!

Nisem zaposlena. Zakaj ne? Sama ne vem. 
Vedno me je tako vleklo nazaj domov, k 
otrokom, čeprav sem že bila v službi. Otrok 
nisem imela komu prepustiti in bili so na
vezani name, tako da so stali na cesti in 
čakali, kdaj se vrnem. Med vojno sem bila 
z enoletno hčerko internirana; otrok je 
ostal slaboten, pa sem bila raje doma.

Danes mi tega ni žal, kajti vsak dan po
slušam tragične zgodbe o razbitih zakonih 
in nesrečnih otrokih, ki so jih starši zapu
stili bolj zato, da so se lahko pehali za ma
terialnimi dobrinami, kakor pa, da bi gra
dili porušeno domovino.

Resda nimam hladilnika, ne televizorja, 
ne pralnega stroja, toda imam dom, lep 
nov dom, v katerega vsakdo rad pride. De
nar za tisto, kar kupimo, hranimo počasi 
in dolgo, ker na hitro ob eni plači ne gre. 
Pri tem pa tudi otroci radi pomagajo.

Mož ima svojega konjička — čebele, in 
tudi mii mu vsi pritegnemo, vsak po svojih 
močeh, čebelnjak imamo v hribih, kamor 
obenem prirejamo izlete. Z nami hodijo 
tudi naši prijatelji, ki jih imamo veliko, in 
vedno nam je lepo, kajti življenje v nara
vi človeku vedno daje veselje in tudi kakš
no zdravo hrano za vzdrževanje družine. 
Tam so studenci in ptice, tam je gozd in 
mir!

Ne hodimo v kino, saj je narava naj lepši 
film, v katerem se v svojih štirih časih ve
dno znova razkriva in nas krepi telesno in 
duševno.

Da, tudi mojemu sinu, ki ,ima danes 
osemnajst let, je neki sorodnik na obisku 
dejal: »O, ti si pa huligan!« — ker je takrat 
sin namreč nosil daljše lase.

Takoj sem ga vprašala: »Pa mi povej, 
no, kdo so huligani, da mednje šteješ mo
jega sina, ki vsak dan vstane ob šestih in 
gre na delo,' ki se sam s svojim denarjem 
oblači in ureja, tudi nama redno daje ne
kaj vsak mesec in ob družinskem prazniku 
vsakemu od družine kupi lepo darilo?«

Za nekaj časa mu je to vzelo besedo, po
tem pa bi se mu bile skoraj zasolzile oči, 
ko se je opravičil, češ da se mu je malo 
zaletel jezik. Vendar zato ni bilo nobene 
zamere med nami. Prav malo je treba, vča
sih samo kratek pogovor ali samo besedica, 
pa se razumemo med seboj in razumemo 
tudi človeka, ki ga tarejo težave, in vseeno, 
kakšne!

Ko sem se pred leti pogovarjala s sodob
no usmerjenim, razmišljujočim človekom 
in miu razodela neke težave, mi je odgovo
ril: »Ja, samo radi jih imejte!« Res je tako. 
In še danes trdim: Ljubezen premaga vse. 
In vprašujem se: Kdo bo prišel in od kod, 
da bo z ljubeznijo ogrel mladino, ki so jo 
oropali lastni starši — ker so hoteli postati 
bogati, pa vendar tudi ti danes vedo, da je 
naj večje na svetu družina in urejen dom!

Zato obsojam starše, ki se brez nujnega 
vzroka po petih, desetih, dvajsetih letih za
kona ločujejo in pustijo nesrečne posledice 
svoje lahkomiselnosti v svojih najdražjih 
zakladih, lastnih otrokih! če je šlo toliko 
let, bi šlo pa še naprej, le potrpeti je treba 
in povsod iskati hrano za medsebojno lju
bezen, v naravi, in tudi v živalih — kako 
živali samice čuvajo svoje mladiče, pa ne bi 
mi, ki smo ljudje, ljubili svojih otrok. —

Marija.

Mati je učiteljica in vzgojiteljica
Hiša in družina so materin neoporekljiv 

delokrog. Mati je učiteljica in vzgojiteljica. 
Stvarnik ji je podaril izredne zmožnosti, da 
more iz mehkega voska otroške nravi 
ustvariti prve oblike. Podaril ji je zmož
nosti, da lahko bere naj.tajnejša čustva iz 
otrokovih oči. Dal ji je spretnost, potrpež
ljivost, ogenj usmiljenja, v dušo ji vsadil 
močno ljubezen in dobrotljivost, ki je res 
plemenita in skoro svetniška. Take lastno
sti pretvarjajo mater v najvzornejšo svoje 
družine. — Daj nam Bog mnogo takih ma
ter!

Mati je:
— rešilna roka nad prepadom;
— varno krmilo med valovi in viharji;
— ljubezniv izraz najlepšega stvarstva;
— ljubezen, ki se nikoli na postara;
— zvestoba, ki nikoli ne mine:
— najčistejši žarek, ki prodira skozi zrak;
— najsvetejši plamen domačega ognjišča;
— mir v pogledu in molk v odpuščanju;
— luč v temi in križ na razpotju;
— rosa v suši in zdravilo v bridkosti;
— naj lepši človeški zaklad.
Materina ljubezen pozna samo en mej

nik in ta stoji na njenem grobu.

N e p oz abimo matere:
— ob obletnicah dneva, ko je zagledala 

luč sveta;
— ob dnevu, ko praznuje svoj god;
— ob obletnicah dneva, ko je v lepih 

upih sklenila poročno zvezo;
— v njenih skrbeh in stiskah;
— v njenih težavah in bolečinah;
— v njeni starosti in onemoglosti;
— v svojih pismih in pogovorih;
— v svojih odločilnih in nevarnih trenut

kih;
— ob dnevu njene smrti;
— na kraju njenega večnega počitka.

DVA SLAVOSPEVA
Rože cveto, prepevajo ptički in odmeva

jo v dalji pomladni glasovi. Srebrn je pas, 
ki voda v njem skače, čeblja, kamenčke 
boža in se s soncem odeva. Otročički-drob- 
bljanci po pesku stopicajo, v ročice ga jem
ljejo in zidajo hiše, gradijo mostove, ri
šejo ceste in pota.

Tedaj pesek zaškriplje, glas mil in va
beč se v otročiče izlije. Mahoma pesek po
zabljen je, prevrnjene hiše, mostovi po
drti:

»Mati!«
Že drobne ročice okrog vratu se ovijejo 

in sonce preseli z nebes se na mater.
(Marija Kmetova)

»Nikdar se me niso dotaknile očetove 
ustnice... Nikoli nisem videl očeta, da bi 
poljubil mater.'.. Ali je čudno, da tudi 
otroka nista bila deležna poljubov mate
rinih? ... Za zadnje slovo pa sem se sklonil

nad njeno čelo, po katerem je trepetala 
rahla zarja umirajočega življenja ...

Obstopili smo v tihi noči njen mrtvaški 
oder. Oče je stopil do nje, ki je sanjala sre
di sveč in rož, vsa pokojna, smehljajoča se: 
»Kako si lepa, Rezika! (Nikdar je ni prej 
tako mehko nagovoril.) Prijel jo je za roko. 
»Z Bogom, nevestica! Kmalu pridem za te
boj!« In v tem hipu ni bilo ne solze ne 
bridkosti v nas. Takrat mi je bilo šele ra
zodeto, kako velika je bila njuna ljubezen, 
kako močna njuna vera.«

(F. S. Finžgar)

V Devinu na Krasu so odprli novo žup
nijsko dvorano in jo slovesno odprli. Prvi 
je v njej predaval škofijski kancler v Go
rici, msgr. dr. Rudolf Klinec.

ZA NAŠE MALE
■BHBHSHEii&aBBaaBRHUBBBaMI

fptičfe iftuzdo
Tiho, tiho, le počasi, 
da stopinja se ne glasi!
Tam v zatišju grma, glej,
■v krilu varnem gostih vej 
gnezdece drobno je skrito, 
meni samemu očito.
In iz njega, glej, ljubo 
gleda drobna mi glavica.

O ne boj se, drobna ptica!
Kaj trepeče ti oko?
Kak bi moral človek biti, 
da bi mogel ti kaliti 
tiho srečo, ljuba stvar?
O ne boj se me nikar,
Mila tebi sreča bodi, 
rod veselo svoj izvodi, 
da ves zbor poletni dan 
v gozdu peval bo glasan!

Josip Stritar

Nekoč in drugod
Ena žena, en mož in en krožnik so bili 

v prejšnjih časih znamenje največje ljube
zni. Če sta gentleman in žena jedla iz iste
ga krožnika, je bila to največja galantnost.

V londonskem kulinaričnem muzeju hra
nijo jedilni list angleškega gostišča iz leta 
1800. Gostu se takrat ni slabo godilo, saj 
je lahko izbiral med enajstimi juhami An 
18-timi raznimi ribjimi jedmi. Poleg več 
kot 40 vrst divjačine in perutnine pripo
roča jedilni list kot posebni specialiteti 
pečenega laboda in sovo v omaki.

Humanist Giovanni Mosso je v 16. sto
letju grozil s koncem sveta kot božjo ka
znijo, ker so gospodinje v Piacenzi vkuhale 
sadje kot kompot za zimsko zalogo.

Medtem ko so v starih časih Perzijci no
sili /rokavice proti mrazu, so si jih stari 
Grki natikali pri delu na vrtu, da ne do
bijo žuljev na rokah, in pri mizi, da si 
pri jedi ne spečejo rok, katere so takrat 
uiporabljald namesto pribora.

Pri bogatih holandskih družinah je bil 
v prejšnjih stoletjih običaj, da so pri sve
čanih pojedinah položili pred vsakega gosta 
poleg drugega pribora 6, 12 ali še več sre
brnih žlic. Poseben služabnik ni imel dru
gega dela, kot da je pazil na te žlice im jih 
točno preštel, preden so se gostje poslovili.

Sredi prejšnjega stoletja so si lahko go
spodinje olepšale delo z deklamiranjem pe
smi, kajti takrat je bilo le malo ljudi, ki 
niso znali na pamet pesnitev raznih zna
menitih poetov. V tedanjih kuharskih knji
gah čas za mešanje testa ali kak podoben 
posel ni bil naveden v minutah, ampak iz
ražen s sledečo pripombo: »... dokler niste 
zmolili dva očenaša ali povedali na glas ta 
ali oni sonet!«

Janez Jalen 6

Ograd |
Ljudje so bili to leto nadvse veseli obil

ne trgatve in so mi kar radi dajali jesti pa 
tudi dokaj vina. Prav precej omotljena sem 
prišla pod noč k našim ognjem. Poiskala 
sem si odejp, slekla vrhnjo obleko in legla 
malo v stran pod košati hrast. Kdaj sem 
zaspala, sama ne vem. Sredi noči me je 
prišla budit stara ciganka Mici, naj grem 
jest in pit, da so naši moški staknili nekje 
prašiča, ki ga pečejo, in pa tudi sodec vina. 
Ne, nisem marala vstati. Saj sta se mi jed 
in pijača že gabila. Proti jutru sem se spet 
prebudila. Divje vpitje se je razlegalo pri 
ognjih, vmes pa se mi je zdelo, da slišim 
bolestno ječanje. Pa sem spet zaspala in se 
prebudila šele ob svitu. Vsenaokrog je bilo 
tiho. Nikogar več ni bilo nikjer čutiti. Tudi 
moje obleke ni bilo nikjer več. Namesto 
nje pa je visela na grmu druga, skoraj 
nova, lepo živo pisana, tista, v kateri ste me 
videli priti v Begunje. Kaj sem hotela. 
Oblekla sem jo. Mislila sem, da so se naši 
ljudje vsi upijanili in pospali okrog ognjev. 
Grem gledat. Ognji so bili zapuščeni. Na 
hrast pa je bilo privezano vse razmesarjeno 
nago moško telo. Zgrozila sem se. Koža te
lesa, kolikor se je je videlo iz ran in krvi, 
je bila bela. Vedela sem, da ni eden izmed 
naših ljudi. Obenem sem pa že zagledala 
naokrog razmetano žandarsko obleko.«

Kati je nehala pripovedovati. Pavla je 
videla, da ciganko še sedaj stresa, ko se sa
mo spominja groznega pogleda.

»Zbežala sem od ugašujočih ognjev in 
skušala uganiti, kam so odšli naši ljudje. Pa 
še preden sem mogla razbrati kakšno sled, 
so me pograbili orožniki. ,Aha, ta je tista 
copernica,’ je zavpil mlad fant izmed njih. 
.Poznam jo po obleki.’ Udaril me je v obraz, 
da se mi je pocedila kri. Potem so me trdo 
oklenili im odpeljali v zapore. V nekaj 
dneh so polovili tudi vse druge.«

»Kaj se imata pa doktorica in ciganka 
danes toliko pogovoriti,« je zbodla ena iz
med ikaznjenk od zadaj.

»Malo hitreje stopita, da ne bomo za
spale,« je usekala druga.

Pavla se ni mogla premagati. Jezno je po
gledala nazaj. Občutila je vso zoprnost 
druščine, med katero je morala nepretrgo
ma noč in dan živeti, in ciganko Kati je 
pričela imeti rada. Ciganka pa je hitela pri- 
pavedovati, kakor bi se bala, da ne bo mo
gla skončati, kako pri razpravi ni mogla 
razložiti, od kod je dobila pisano obleko, 
pa so jo obsodili na dosmrtno ječo. Nje
nega starejšega brata Jureta in še dva druga 
cigana so obesili.

Čas sprehoda je potekel. Sestra Donata 
je trikrat zapovrstjo plosknila v dlan. Po
govor je utihnil in pari so molče odšli po 
stopnicah navzgor spet šivat balo za Nova
kovo Minco.

»Kakšne prte- pa pravzaprav delava?« 
je vprašala Kati.

»To niso prti, da bi se pogrinjala z nji
mi miza za gostijo,« je pojasnila Pavla. »Saj

vidiš, da segajo prav do tal. Rabijo se le 
redkokdaj. Samo takrat, če pridejo koga 
previdevat. Pa tudi takrat pregrnejo tako 
mizoi, če kdo leži na mrtvaškem odru, da 
stoji križ An gore sveče na njej. In pa bla
goslovljena voda. Mora pa te jute imeti na 
bali kar vsaka nevesta, da je z vsem do 
smrti oskrbljena.«

Ciganka je narahlo prebledela. Zazrla se 
je v Pavlo in prav počasi in tiho, da bi je 
nihče drugi ne slišal, povedala: »Tudi jaz 
sem do smrti preskrbljena.«

Pavla se je zbala, da ne bo zajokala. Pri
jela jo je za roko.

»Oh, nič,« se je otresla ciganka.
Po odmoru Pavla in Kati nista več govo

rili.
V Rebri pod Svetim Petrom sta se skuša

la drozg in kos, kdo lepše poje.

Lipovo cvetje
Utihnila je pesem v kapeli. Stopnišča in 

hodnike je napolnil rezek topot podkova
nih čevljev ob kamen. Vmes so rožljali svež
nji ključev. Sestre so odklepale in zaklepa
le vrata. Oddelki kaznjenk so se vračali od 
nedeljske popoldanske službe božje nazaj 
v svoje dnevne prostore. Med posamezne 
skupine belkasto in rumeno pokritih glav 
so bile pomešane redke temne rute. Z nji
mi so bile pozaznamovane ženske, obso
jene zavoljo umora ali uboja. Ukazano jim 
je bilo žalovati za svoje žrtve, četudi te 
mordbiti niso bile še niti v plenice povite 
in so samo šele zadihale, kakor v nepre
stani opomin, da je gospodar življenja sa

mo Bog, ki ga daje. Med kaznjenkami je 
tu pa tam blestel bel kornet. Obotavljaje 
so se premikale vrste, obstajale, pa se spet 
leno prestopile, kakor bi čim dlje hotele 
zadržati trenutek, ko se Skrtajoče zaobrne 
za njimi zadnji zapah.

Kakor vselej zadnje dni, kadar koli je 
nanesla priložnost, se je Pavla ozrla s hod
nika vrhnjega nadstropja skozi zaprto in 
zamreženo okno čez nizko streho nekda
njih Lamibergovih konjakov v vrhove sta- 
roslavne lipe sredi dohodnega graščinske
ga dvorišča. Opazovala je, kako je bila na 
gosto .nastavila bledozeleno cvetje, ga od 
dne do dne večala in rumenela. Pavla je 
že težko čakala, kdaj se lipa razpusti. Se
daj jo je videla vso zlato. Zaželela si je, da 
bi smela ostati pri oknu ves popoldan 
prav do sončnega zahoda, da bi videla, ka
ko bodo ugasnili zadnji žarki v vrhovih 
cvetoče lipe. Pozabila bi na jed in se ne 
bi ta čas moreče zavedala, da je že zaprta 
za tremi, če ne še celo za štirimi zapahi in 
da jo peti še čaka. Pa se je oglasila sestra 
Donata in opomnila: »Andrejčič, naprej!« 
Pavlo je zabolelo prav do srca. Vse sokaz- 
njenke so se ozrle vanjo. Pavla ni upala 
pogledati okoli sebe. Vedela je, da bi na 
večini obrazov videla privoščljiv nasmeh. 
Povesila je oči in se prestopila. Od zadaj 
se jie narahlo dotaknila njene roke cigan
ka Kati. Prišepnila ji je: »Gospa, nič ne 
marajte.« Iz naslednjega para pa je Pavla 
zaslišala zaničljivo spregovoriti kaznjenko 
Lušin o jprijateljstvu med ciganko in dok
torjevo ženo. Ni je zabolelo. Lušin je bila 
znana, da v obraz laže in da išče vedno
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Jo ž e f Gr n d e n : »Ded, čemu brusiš nož?«

O slamnatem voličku
(Pravljica iz Podkarpatske Rusije)

»S tebe bom kožo potegnil, kučmo 'potre
bujem za zimo.«

»Oh, dedek, ne jemlji mi kože, prinesem 
-ti za to čredo' ovac.«

Živela sta dedek in babica. Oba sta bila 
siromašna. Porabila sta, kar sta zaslužila. 
Zato se je začela babica z dedkom pričkati 
in mu rekla:

»Napravi mi -slamnatega volička -in ga 
osmoli!«

»Kaj to govoriš?« je dejal dedek, »čemu 
ti bo talk voliček?«

Ded je spletel slamnatega volička in ga 
osmolil. Ko sta se naspala, je vzela babica 
zgodaj zjutraj preslico -s kodeljo in gnala 
slamnatega volička na pašo. Sama je sedela 
pod gričem, predla kodeljo in pela:

»Pasi se, voliček, pasi na travniku, dokler 
ne napredem koželja!«

Pa je predla in predla, dokler ni zadre
mala. In tedaj je iz črnega borovega gozda 
prihlačal medved k voličku ter ga vpra
šal:

»Kdo si?«
In voliček je odgovoril:
»Voliček sem iz slame, ded me je nare

dil, s smolo me za-smolil.«
Medved je rekel: »Če si slamnat in s smo

lo osmoljen, daj mi smole na pretrgano 
pleče!«

Voliček je molčal. Tedaj ga je medved 
pograbil za bok in začel slamo trgati. Tr
gal je in trgal ali za-smolil si je zobe ter jih 
ni mogel izrva-ti. Režal je nad njim in za
vlekel volička bogve kam.

Predramila se je babica, a volička ni bilo 
nikjer.

»Oh, gorje mi,« je zaplakala, »kam je 
šel moj volek? Ali je šel domov?« Tekla je 
domov in videla, ko je medved vlekel vo
lička proti gozdu. Povedala je dedu:

»Voliček nam je privabil medveda, poj
di in ga ubij!«

Ded je planil pokonci, ujel medveda in 
ga zaprl v čumnato.

Ko se je drugi dan začelo svitati, je ba
bica vzela preslico in gnala volička pod 
gozd na pašo. Sama je sedla pod griček, 
predla kodeljo in mu prepevala:

»Pasi se, pasi, voliček, na travniku, do
kler koželja ne napredem!«

Predla je, dokler ni zadremala. In tedaj 
je pritekel iz temnega gozda tam od velike
ga bora -sivi volk ter vprašal volička:

»Ti, kdo pa si?«
»Voliček sem iz slame, ded me je naredil, 

s smolo me zasmolil.«
»Ako si s smolo namazan,« je rekel volk, 

»daj mi smole, da si namažem pleče, zakaj 
psi so me napadli.«

»Vzemi si jo!«
Volk se je vrgel na volička, da bi si na

trgal smole. Trgal je in trgal, ali zobje so 
mu obtičali v smoli in jih ni mogel od
trgati. Vlekel je na vse strani, a zaman. Od
vlekel je volička v gozd.

Babica se je prebudila in ni videla vo
lička. Menila je, da je gotovo odšel do
mov. Odhitela je domov in opazila, da volk 
vleče volička. V eni sapi je to povedala 
dedu. Ded je šel za volkom, ga ujel i-n 
hajdi z njim v čumnato. Babica je gnala 
tretji dan volička na pašo. Predla je pod 
gričem in zaspala.

Pritekla je lisica, zagledala volička -ter ga 
vprašala:

»I, kdo pa si?«
»Voliček sem iz slame, ded me je naredil, 

s smolo me zasmolil.«

»Prav, priženi jih!«
Dedek je izpustil volka, sedel za vrata 

ter brusil nož.
Lisica je to videla in vprašala:
»Bodi tako ljubezniv, -dedek, in povej, 

čem-u brusiš nož?«
»Lisičica, lepa je tvoja koža ter kakor 

nalašč za ovratnik!«
»Oh, dedek, pusti mi kožo, jaz ti prine

sem za to gosi in kokoši!«
»No, pa jih prinesi!«
In izpustil je lisico. Ostal je še zajček in 

ded je dalje brusil nož.
Zajček ga je vprašal, čemu pač, pa mu je 

odvrnil:
»Zaj-ec ima mehko kožo, iz nje si -napra

vim za zimo rokavice!«
»Oh, ne reži me, dedek, prinesem -ti vsega.

Mara S.:

Kdo še — kot jaz — v zarjo večerno, 
ko dan se k umiranju sklanja, 
ko srce v boli umirja se tiho, — 
o nečem minulem zasanja ... ?

Kdo še — kot jaz — posluša utripe srca 
in misli in sanja in ljubi... ? 
hrepeni li še kdo po duši sorodni, 
ko dan se počasi za gore izgublja ... ?

i

Kdo še — kot jaz — pokoj najde svoj, } 
ko zadnji sij zarje ugaša, f
ko na krilih temine prinaša J
noč tajen nerazrešenih soj ... ? ^

O, da li še kdo ima dušo, 
kot jaz — da mi je vedeti to: i
tedaj — ali je srečen brezmejno t
ali pa v sebi bol nosi strašno...

4

DCrfo it .. .?

»Daj mi smole, voliček, daj, da si jo na
mažem na rebra; psi so me načeli.«

»Vzemi si jo!«
Lisica je hlastnila v volička, ampak zob 

ni mogla izvleči. Babica je -to povedala ded
ku, dedek je brž prikorakal, ujel lisico ter 
jo vrgel v čumnato.

Tako sta potlej ujela še zajca-dolgoušca.
Vstopil je ded v čumnato, sedel za vra-ta 

i-n pričel brusiti nož. Medved je to videl 
in vprašal:

»Ded, čemu brusiš nož?«
»S tebe bom kožo potegnil, da bo meni 

in babici za kožuh.«
»Oh, dedek, nikar! Izpusti me, prinesem 

ti veliko medu!«
»No, daj, prinesi!«
Ded je izpustil medveda. Sedel za vrata 

in iznova brusil nož. Volk je vprašal:

da boš imel z babico vred vsega dovolj.« 
In izpustil je še tega.

Šla sta spat. Zjutraj pa navsezgodaj lop, 
lop po vratih. Prebudila se je babica in 
kriknila:

»Stari, nekdo tolče pri nas na vra-ta. Poj
di in poglej!«

Ded j-e vstal in videl, da je medved cel 
panj; prinesel. Ded je vzel med in zopet le
gel. Toliko da so mu oči skupaj padle, in 
zopet nekdo po vratih lop, lop! Ded je sto
pil na dvorišče -in glej, pred njim velika 
čreda ovac. Prignal jih je volk. Kmalu na
to je prinesla lisica gosi in kokoši in za
jec mnogo malenkosti. Vesel je bil ded in 
vesela je bila babica. Prodala sta ovce in 
kupila voli. Ded je začel z voli voziti in 
služiti. Slamnati volek je pa stal na soncu, 
da se -je smola razgrela in z njega skapala.

Sad brezbožne vzgoje
Pisatelj Oktavij Jeuillet pripoveduje po- 

učljivo prigodbo. Pri zdravniku dr. Talle- 
vantu je stanovala nečakinja Sabina. Stric 
je bil ateist in racionalist. Osirotelo neča
kinjo je vzgajal po modernem receptu. Ne
kega večera je opazil, da dekle nekaj meša 
v epruveti. Zasačil jo je, ko je ravno pri
pravljala strup, da ga vlije v juho soprogi 
grofa Bernarda. Umoriti je hotela njegovo 
ženo, da bi se potem lahko poročila z gro
fom. Med stricem in nečakinjo se je razvil 
smrtni besedni dvoboj, ki tragično osvet
ljuje tako imenovano vzgojo brez Boga.

»Zmotila si se, Sabina, če si računala na 
mojo prizanesljivost. Brez ovinkov ti po
vem: naznanil te bom policiji!«

Sabina se j-e zbadljivo nasmehnila: »Le 
kar naznani, če si upaš, stric! Svet ve, da si 
me vzgajal ti!«

»Da, jaz sem te vzgajal. Kaj ti nisem ve
dno poudarjal, da bodi poštena, pravična, 
obzirna?«

»Krasna teorija, dragi stric! Kaj se nič 
ne spomniš, da si mi vse te čednosti ozna
čil kot fakultativne, kot instinktivne, ki jih 
je vcepila v človeka njegova narava z na
menom, da ohranja in z napredkom raz- 
giblje človeka? Tebi taki instinkti ugajajo, 
meni ne!«

»Zlobna si! Dan za dnem sem ti poudar
jal, dolžnost, čast. Povedal sem ti, da te do
brine prinašajo srečo, če jih udejstvuješ v 
življenju!«

»Priznam! Učil si me tako, toda ves tvoj 
nauk nasprotuje mojemu pojmovanju in 
moji strasti! Sedaj se mi nudi ugodna pri
lika ... Jaz ljubim grofa in sem prepriča
na, da bi me poročil, če ne bi bil oženjen. 
Zato sem pripravila strup. Ti, dragi strič
ke, imenuješ to moje početje zločin. Kak
šen zločin? Ti kot materialist pač ne pri
znavaš ne dobrega ne zla! Učil si me, da je 
moralni kodeks le kos belega papirja, na 
katerega piše vsakdo postave, ki so mu všeč. 
Narava je moj, katekizem, kar se naravi 
upira, je treba iztrebiti. Močni ljudje se 
ne boje ovir. To je evangelij, ki si ga raz
lagal svoji nečakinji! Vidiš, po tem se rav
nam! če ni Boga, ni morale, brez morale 
ni dolžnosti, če ne biva Bog, ni greha. To 
je dosledna logika, dragi stric! Zato je lo
gično in upravičeno tudi moje dejanje, ki 
ga nameravam!«

Vzela je steklenico, zaloputnila z vrati 
in odšla.

Tallevant se je -sesedel na stol in si zakril 
oči z rokami.

e

Drevo se naslanja na drevo, 
človek na človeka.

samo -svojega dobička. Skušala -se je pa de
lati lepo. še vsaki sokaznjenki, tki se je kaj 
več menila z njo, je bilo kasneje žal. Ob
sojena je bila zavoljo raznih goljufij. Zem- 
Ijakova ji je pred nedavnim oponesla, da so 
jo najmanj dvajset let prepozno zaprli.

V dvorani se je Pavla usedla blizu okna. 
Hrumeče so se pogovarjale kaznjenke, se 
včasih bučno zasmejale, vmes je pa katera 
jezno siknila. Skoraj vse so jedle kruh. 
Pavla je pa vzela iz predala drobno knji
žico poezij doktorja Franceta Prešerna, jo 
pričela prelistavati in prebirati pesmi, ka
kor je pač naneslo. V Krstu pri Savici je 
bežala -s Črtomirom v Bohinj, v Bistriško 
dolino, se ustavila s premaganim, na krvavi 
meč naslonjenim junakom ob pokojnem 
Bohinjskem jezeru, se ozrla na z zlatimi žar
ki obsijano trojno glavo snežnikov kranj
skih sivega poglavarja, se vrnila nazaj na 
z valovi obdani otok in nehote pogledala 
skozi odprto okno na Blejski grad in na 
griče okrog njega. Pa že je prisluhnila iz 
knjige razgovoru Črtomira in Bogomile 
pod slapom Savice. Slišala je govoriti nek
danjo svečenico boginje Žive:

»Odločeni so roži kratki dnovi,
-ki pride nanjo pomladanska slana, 
al’ v cvetju jo zapadejo snegovi.
Tak mladi deklici, ki zgodnja rana 
srce ji gloda, vsmrti mir njegovi, 
le kratka pot je skoz življenje dana.«

Pavla kitice ni prebrala do konca. Z oč
mi je poiskala ciganko Kati. Zamišljena 
je sama zase stala ob steni in počasi, kakor

bi se silila, jedla suh kruh. Pavla j-e bila 
opazila, da je cigankin zagoreli obraz pri
čel zadnje čase bledeti. Pavli se je Kati za
smilila, kakor bi prav njej veljale besede, 
da je zgodaj ranjeni deklici dana le krat
ka pot skozi življenje. Nič manjše krivice 
ni ciganskemu dekletu storila porota, ko je 
potrdila njeno krivdo, kakor pa jo je pri
zadejal Valjhun Bogomili. Morebiti celo 
večjo. Bogomila si je znala poiskati up sre
če onkraj groba, ciganka pa s svojimi ve
likimi očmi vedno nemirno išče v prostra
ne ravnice in širne lože. Res so jo naučili 
že brati, pa ona v knjigi ne vidi lepote. 
Dolgo ni mogla verjeti, da so ji po nedolž
nem za vse življenje vzeli -prostost. Posku
ša se vživeti v krivico, pa ji včasih togotno 
zablisne oko in Pavla jo je že slišala izgo
varjati čudne ciganske kletve, In kakor bi 
bila jezna na ves svoj rod, se ogiblje osta
lih cigank, ki so zaprte z njo vred.

Kati je opazila, da jo Pavla pogleduje. 
Prestopila se je, da bi se ji približala, pa 
je Pavla hitro povesila pogled. Kakor bi 
knjiga hotela opomniti Pavlo na njeno 
lastno stisko, ji je molče spregovorila:

»Dni mojih lepša polovica kmalo, 
mladosti leta, kmalo ste minule! 
Rodile ve ste meni cvetja malo, 
še tega rož’ce so se koj osule.«

Ne, ni se mogla primerjati z Debelari- 
čevo. Res da ji bo brezplodno zvenelo ne
kaj mladostnih let, pa ve, da iz ljubezni

do Filipa. Njena žrtev bo oba kasneje ka
kor -ponovno poročila, da bosta z dvojni
mi vezmi povezana med sabo na življenje 
in smrt. In ko se jima rode še otroci —. 
Za hip je Pavla pozabila na druščino okoli 
sebe, zneseno iz vseh vetrov. Videla se je, 
kako se sprehaja v cvetoči pomladi z otro
ki po Travniku v Gorici.

V Gorici? Pavli se je zazdelo, da je -iz hru- 
motnega pogovora kaznjenk razločno čula 
pomišljajoče vprašanje. Najraje bi bila na 
glas ugovarjala, da ljudje pač radi zaže
nejo za nekaj; dni malo trušča, pa brž po
zabijo in se privadijo. Njo samo pa ne bo 
trdba biti nič sram. Sama pri sebi bo lahko 
celo ponosna. Ljudje naj si pa mislijo, kar 
hočejo. Filip bo znal ceniti njeno žrtev in 
ji bo hvaležen.

Pavla je zamižala, da bi bolj razločno 
videla obraz dragega moža. Pa se je name
sto njega v temi izoblikovala majhna po
stava s podolgovato glavo, vsa zeleno oble
čena. Pavla je prepoznala pravljičnega gor
skega nagajivca Čateža. Pomežiknil je na 
levo oko in nagnil glavo za spoznanje po 
strani. Rdeče pero na pokrivalu mu je na
rahlo zanihalo. In je vprašal, kakor bi zbo
del z naj-ostrejšim trnjem: »Kaj pa, če se 
ti Filip izneveri? Dokaj lepih deklic hodi 
po Gorici. Mar misliš, da jih bo vsa ta leta 
samo gledal? Mlad, kakor je. Bogato jim 
bo lahko stregel. Denarja mu ne manjka. 
Si mu ti -sama pomagala, da ga ni primo
ran vračati.«

Pavla se je zgrozila. Kakor ni verjela, da 
bi se mogel Filip tako spozabiti, jo je ne

vidni trn vseeno ranil. Trdno je bila pre
verjena, da hi moževo nezvestobo vrnila. 
Izdala bi njega in sebe in uničila oba. Ča
tež je splahnil kakor megla, tema pa se je 
sprevrgla v vrteče se kolobarje, med kate
rimi so se počasi premikale drobne zvezdi
ce. Pavlo je zabolela glava. Odprla je oči, 
brati pa ni mogla več. Tudi črke na sivka- 
stobelem papirju so plesale. Obstala je ne
gibno, še naprej naslonjena z glavo na ro
ke. Le oči -si je še niže zastrla z dlanmi. V 
misel ji je začela vrtati skrb, da bo treba 
storjeno škodo poravnati. Pričela je raz
mišljati, kako bi sporočila Filipu, da bi v 
pismu, ki mora vsa dati prebrati nuni ka
kor nekdaj v samostanu, ne izdala svoje 
skr-ivno-sti. Ni mogla najti pravih besed. 
Zazdelo se ji je, da je sama kolobar, ki se 
zgubljeno vrti po brezkrajni temi.

Iz misli, ki jim ni znala poiskati konca, 
jo je zdramil na pol pridušen pogovor za 
njo. Po glasovih je prepoznala kaznjenki 
Zemljakovo in Ušajevo. Zemljakova je pri
povedovala o sebi. Nič ni pretiravala in ni 
izbirala besed.

»Je že res, da kadar hudič sam ne zmore, 
ničvredno babo najame. Vsaka mu pride 
prav; naj si bo odišavljena gosposka skrč
ka ali po gnoju smrdeča dekla. Bi ne verje
la, pa sem sama skusila.

Dolgo vrsto let sva z -rajnim možem mir
no živela na Kalu, čeprav je bil nekaj let 
mlajši. Priženil se je bil k nam. Seveda, da 
sem bila praznih rok, bi m-e ne bil vzel.

(Dalje prihodnjič)
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Plesniva krma je škodljiva
(Nadaljevanje s 5. strani)

.povzroča zastrupljenje pri manjših, pa tudi 
večjih živalih.

• PLESNIVA KRMA POVZROČA BO
LEZEN PRI DOMAČIH ŽIVALIH - Za 
mikotoksikozo lahko zbole različne domače 
živali, če jih krmimo s plesnivo krmo. Tok
sini delujejo le, če jih črevesna sluznica 
vsrka in pridejo po krvi v jetra, kjer po
vzročajo obsežne poškodbe. Znamenja pri 
zastrupljanju so kaj različna, odvisna pa 
so od vrste živali in od količine zaužitih 
toksinov plesni. Navadno zboli v krajšem 
času več živali z enakimi znamenji. Poseb
no hude so posledice pri farmskem načinu 
zreje, zaradi večjega števila živali in večje 
možnosti množične zastrupitve. Najbolj 
znane, pa tudi najpogostejše so mikotoksi- 
koze pri perutnini, pa tudi govedo, konji, 
prašiči in ovce so občutljive za toksine ple
sni. Opisani so celo primeri zastrupljenja 
pri psih, krmljenih s plesnivimi ovsenimi 
kosmiči.

• ZNAKI ZASTRUPITVE PRI PE
RUTNINI — Pri perutnini poznamo huj
šo — akutno in milejšo — kronično obliko. 
Pri hujši obliki živali hitro oslabe, zapu
ščajo jato in naglo poginejo. Odstotek po
gina je zelo velik. Za to obliko so značilne 
obsežne krvavitve v mišicah in notranjih 
organih trupla. Omenjena znamenja imajo 
videz hude kužne bolezni, podobno kakor 
pri kokošji koleri ali kokošji kugi. Pri kro- 
nični obliki zastrupljenja pa perutnina 
slabše prirašča.

• ZNAKI ZASTRUPITVE PRI GOVE
DU — Občutljivejše so predvsem mlade ži
vali — teleta in telice, zbole pa tudi krave. 
Zastrupljenje opazimo po 3—4 tedenskem 
.krmljenju živali s plesnivo krmo. Opaža 
se slabši apetit in manjši prirast, celo huj
šanje, v hujših primerih pa živali obležijo 
in ne morejo vstati zaradi paralize nog. 
Včasih pa živali brez kakršnihkoli znamenj 
bolezni nenadoma poginejo. Zboli lahko 
tudi polovica živali v hlevu. Če ne pogine
jo, se jih ne splača rediti, ker si zelo dolgo

ZNAMKA ZAUPANJA

GRUNDNER
Klagenfurt - Celovec

Wienergasse 10 
(Promanadna cona)

Več senenih grabelj na vprego 
obračalnikov za seno na vprego 
1 traktor vlačilec znamke Emachs 
Znamke Rapid.
Po ugodni ceni in čez mero opremljen 
na prodaj.

A. m T. BLAŽEJ
ŠT. VID V PODJUNI 
Telefon 0 42 39 - 34 63

ne opomorejo. Krave izločajo nespremenje
ne toksine (strupe) z mlekom.

• KAKO SPOZNAMO ZASTRUPLJE
NJE PRI ŽIVALIH - Da gre pri živalih 
za mikotoksikozo lahko določimo šele, 
ko odpravimo potrebne preiskave. Najprej 
moramo ugotoviti, če je pojav povzročila 
kužna bolezen, zakaj pri kužnih boleznih 
so ukrepi zatiranja in preprečevanja po
polnoma drugačni. Kužno bolezen najbolj 
zanesljivo ugotovimo z bakteriološko pre
iskavo. Povedali smo že, da se živali zastru
pijo s plesnivo krmo, kjer so se razvili tok
sini (strupi) plesni. V prizadetem telesu 
pa toksine (strupe) težko ugotovimo, ker so 
zelo neobstojni in se hitro razkrojijo. Zato 
pa lahko ugotovimo plesni v krmilih. V 
vsakem primeru, kjer sumimo na zastrup
ljenje s plesnivo krmo, preiščemo krmila. 
Krmila, ki so močno plesniva, posebno še 
z omenjenimi vrstami plesni, moramo ta
koj izločiti iz uporabe in nadomestiti z ne
oporečno krmo. Če pri živalih še ni prišlo 
do močnejših okvar, se po zamenjavi kr
mila navadno hitro popravijo, predvsem 
perutnina. Živali se namreč na toksine (stru
pe) plesni ne navadijo, tudi ne postanejo 
odporne proti toksinom. Takojšnja zame
njava krmil je najvažnejši ukrep, s kate
rim preprečimo nadaljnje zastrupljanje ži
vali, posebno še zato, ker do danes niso 
poznana sredstva, s katerimi bi uspešno 
zdravili tak6 bolne živali.

Soboslikarske vajence sprejmemo. 
Za hrano in stanovanje poskrbimo. 
S o b o s 1 i k a r s k i mojster

HANS SCARSINI
KLAGENFURT - CELOVEC, 
FriedelstraBe 37.

Vse poljedelske stroje, 
vse za gospodinjstvo 

ugodno in na obroke 
Vam nudi tvrdka

HANS WERNIG
KLAGENFURT 

Paulitschgasse (Prosenhof)

TRGOVSKO VAJENKO
sprejme za svojo trgovino s knjigami, pi- 
sarniškimd potrebščinami in nabožnimi 
predmeti, Družba sv. Mohorja v Celovcu. 
Pridna in (poštena slovenska dekleta, ki ima
jo veselje do prodajanja in postrežbe, z do
vršeno glavno šolo ali nižjo gimnazijo, naj 
se čimprej javijo v Mohorjevi prodajalni.

RADIO CELOVEC
SLOVENSKE ODDAJE

NEDELJA, 14. 5.: 7.30 Duhovni nagovor. S pe
smijo in glasbo pozdravljamo in voščimo. — PONE
DELJEK, 15. 5.: 7. 30 Spominjamo se... II. del. 
(Odlomki spominske proslave ob 25. obletnici izse
ljevanja koroških Slovencev) — TOREK, 16. 5.: 
14.15 Poročila, vreme, objave. — športni mozaik. — 
Cerkev in svet. — SREDA, 17. 5.: 14.15 Poročila, 
vreme, objave. Kar želite, zaigramo. — ČETRTEK, 
18. 5.: 14.15 Poročila, vreme, objave. Jan Malik: 
Žogica nogica. — (ponovitev). — PETEK, 19. 5.: 
14.15 Poročila, vreme, objave. Od petka do petka 
po naših krajift in pri naših ljudeh (Domače no
vice) — Pesmice za naše malčke (pojejo: Iliana 
Bratuž, klavir: Silva Hrašovec; Ženski vokalni
kvartet in otroški zbor RTV Ljubljana). — SO
BOTA, 20. 5.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca 
do srca.

Televizija Ljubljana
SOBOTA, 13. maja: 9.40 TV v šoli - 14.50 Isto 

— 17.55 TV obzornik — 18.15 Vsako soboto — 18.30 
Koncert za nori, mladi svet — 19.15 Rezerviran 
čas - 19.40 Cikcak - 20.09 TVD - 20.30 Nepo
znani poleti — serij, film — 21.30 Serijski film — 
22.20 Zadnja poročila.

NEDELJA, 14. maja: 9.25 Poročila — 9.30 Nezna
ni kraji — serij, film — 10.00 Kmetijska oddaja — 
10.45 Vijavaja-ringaraja — 11.30 Pustolovščine z 
južnega morja — serij, fiim — 15.00 Balkansko ko
šarkarsko prvenstvo — prenos — Ponavljamo za vas. 
Pokaži, kaj znaš — 17.05 Poročila — 17.10 Serijski 
film — 18.00 Karavana — 18.30 Rezerviran čas — 
19.00 Smoki — serijska mladinska igra — 19.40 Re
zerviran čas - 20.00 TVD - 20.45 Cikcak - 20.50 
Brez potnega lista — zabavno glasbena oddaja ZR 
Nemčije — 21.50 Zadnja poročila.

PONEDELJEK, 15. maja: 9.40 TV v šob - 10.40 
Ruščina — 11.40 TV v šoli: Zakon o neuničljivosti 
snovi — 14.50 TV v šoli — ponovitev — 15.50 Ru
ščina — ponovitev —16.55 Poročila — 17.00 Mali 
svet — oddaja za otroke — 17.25 Risanke — 17.40 
Kje je, kaj je - 17.55 TV obzornik - 18.20 O na
šem govorjenju — 13. odd. — 18.45 Vzgojna proble
matika — 19.15 Tedenski športni pregled — 19.40 
Srečanje s pesnikom: Mart Ogen — 20.00 TVD — 
20.30 TV drama — 21.30 Resna glasba — 21.45 V 
korak s časom — 22.00 TVD.

TOREK, 16. maja: 18.15 Poročila - 18.20 Kultur
na reportaža: Proletarski pesniki in pisatelji — 
18.40 Rezerviran čas — 19.30 TV obzornik — 20.00 
Celovečerni film — 21.30 Dialogi o filmu — 22.10 
Zadnja poročila.

SREDA, 17. maja: 9.40 TV v šoli - 10.40 Angle
ščina — 11.00 Osnove splošne izobrazbe — 14.50 TV 
v šoli — ponovitev — 15.50 Angleščina — ponovi, 
tev — IG. 10 Osnove splošne izobrazbe — pono
vitev — 17.05 Poročila — 17.10 Na deveti otok — 
serij, potopisna report. — 17.30 Naše prijateljice 
živali - serij, film - 17.55 TV obzornik - 18.15 
Tisočkrat zakaj — 19.00 Reportaža — 19.30 Mozaik 
kratkega filma - 20.00 TVD - 20.30 Cikcak - 
20.37 TV igra — 21.35 Jazz festival na Bledu — 
22.00 Zadnja poročila.

ČETRTEK, 18. maja: 9.40 TV v šoli - 11.00 
Angleščina — 11.30 Glasbeni pouk — 14.50 TV v 
šoli — ponovitev — 16.10 TV v šoli: Zakon o neunič
ljivosti snovi — 16.40 Glasbeni pouk — ponovitev
— 17.05 Poročila — 17.10 Tiktak: Pomladni spre
hod - 17.25 Slike sveta - 17. 55 TV obzornik - 
18.15 Reportaža — Sarajevo — 18.35 Sam z glasbo
— 19.00 Dežurna ulica — humorist, odd. — 19.40 
Cikcak — 19.54 Propagandna medigra — 20.00 TVD 
—20.30 Aktualni razgovori — 21.10 Opera ali kon. 
cert — 22.10 TVD — 22.25 Posnetek mednarodnega 
atletskega mitinga Alpe-Adria (do pribl. 23.10)

PETEK, 19. maja: 9.40 TV v šoli - 10.40 Angle
ščina — 11.00 Osnove splošne izobrazbe — 14.50 TV 
v šoli — ponovitev — 15.50 Angleščina — 16.10 
Osnove splošne izobrazbe — 17.05 Poročila — 17.10 
Oddaja za otroke - 17.55 TV obzornik - 18.15 Ti
skovna konferenca — 19.05 H.'de Balzac: Izgubljene 
iluzije - VI. odd. - 20.00 TVD - 20.30 Cikcak - 
20.37 Celovečerni lilm — 22.00 Zadnja poročila.

KMETJE POZOR!
NAJNOVEJSE KMETIJSKE 
STROJE, MLATILNICE, 
TRAKTORJE, KOSILNICE, 
MOPEDE, KOLESA, 
HLADILNIKE, PRALNE 
STROJE, ELEKTRIČNE 
MOTORJE
BRZOPARILNTKE (kotle)
KOTLE ZA ŽGANJEKUHO 
SADNE STISKALNICE (»preše«) 
VSEH VRST
vam nudi ugodno domača tvrdka

Johan Lomlek
St. Lipš, Tihoja 2, P. Dobrla ves — Eberndorf, 

Telefon 04237 246

Velika izbita
perila in blaga 

pri

jC. ffumet
Klagenfurt Alter Platz 35

AvstufaUa televUdia
PETEK, 12. maja: 10.00 TV v šoli: Waimarska 

republika — 11.00 Program za delavce: Poročila — 
11.03 Gilbert Becaud v Moskvi — 18.30 Poročila — 
18.35 Svatba; filmska tragedija iz Rusije — 18.55 
Tip-revija — 19.00 Kuhinja v televiziji — 19.21 Za
beleženo za vas — 19.30 Cas v sliki — 19.55 Izlož
ba in kratki filmski mozaik — 20.15 „Jeklena mre
ža”; dvanajsti nož — 21.05 Kortner govori monologe 
iz svetovne književnosti. — 22.15 Večerna poročila 
in v žarometu. Sedem dni svetovnih dogodkov.

SOBOTA, 13. maja: 17.00 Poročila - 17.03 Za 
družino: Novo za ženo — 17.30 Praktična drobnjad 
za gospodinjstvo — 17.55 Lahko noč oddaja za otro
ke — 18.00 Na knjižni polici — 18.30 Poročila — 
18.40 Kaj vidimo novega? S Heinzem Conradsom
— 19.21 Cas v sliki — 19.55 Izložba in kratki film
ski mozaik — 20.15 Velika cesarica Marija Tere
zija; za 250. rojstni dan — 21.10 „Gostišče
Scholler”, v seloigra — 22.45 Cas v sliki — 23.05 „V 
zadnji sekundi”, film z divjega zapada.

NEDELJA, 14. maja: 10.55 Poročila — 11.00 do 
12.00 Binkoštna maša iz bazilike v Maria Zeli — 
12.30 Poročila — 17.00 Poročila — 17.03 Za otro
ke od 11. leta dalje: Cmi Peter, pravljična opera 
Norberta Schultzerja — 18.40 Lahko noč oddaja za 
otroke — 19.00 Pogled z okna — 19.30 Aktualni 
šport — 19.55 Večerna poročila — 20.05 Prenos za- 
hodnomeškega radia: „Razbiti vrč”, igra — 22.10 
Kristjan v času — 22.20 Hits, bot and Sweet; za
bavna glasba — 23.05 2. večerna poročila.

PONEDELJEK, 15. maja: 17.00 Poročila - 17.03 
Za otroke od 5. leta dalje: „Vstaja v kolačev! de
želi”; po gledališki igri „Kitty in slaščičar” — 18.40 
Lahko noč oddaja za otroke — 19.00 Tridentinski 
gorski zbor — 19.30 Cas v sliki s športom — 20.00 
Prenos iz Akademieteatra: „Koncert”, veseloigra 
Hermanna Bahra — 22.05 Poročila — 22.10 Avstrija 
dežela kopališč, televizijsko poročilo — 22.55 Po
ročila.

TOREK, 16. maja: Poročila — 18.35 Tečaj an
gleškega jezika — 19.00 Nemščina za domačine — 
19.21 Zabeleženo za vas — 19.30 Cas v sliki — 19.55 
Izložba in kratki filmski mozaik — 20.15 Svetovna 
politična opažanja sedanjosti — 21.00 Prenos hes- 
senskega radia »Cvetlični vonj”, igra — 22.45 Cas 
v sliki.

SREDA, 17. maja: 10.00 Televizija v šoli — 11.00 
Program za- delavce: Poročila — 11.03 Die Thimigs
— 11.35 Dvanajst srečnih — 17.00 Poročila — 17.03

Ure in nakit v veliki izbiri 
pri

Gottfried Anrather
Klagenfurt, Paulitschgasse 9

Popravila izvriim tako; in 
solidno, kupujem in zame
njam zlato in srebro (tudi 
strto zlato).

Za otroke od 5. leta dalje: Listamo po slikanici — 
17.25 Mischel in Mischutka; vesela medvedja zgod
ba — 17.55 Lahko noč oddaja za otroke — 18.30 
Poročila — 18.35 Tečaj francoskega jezika — 19.00 
Prizori iz Avstrije — 19.21 Zabeleženo za vas — 
19.30 Cas v sliki - 19.55 Izložba in kratki filmski 
mozaik — 20.15 Čudeži živalskega sveta, sestavil 
prof. Otto Konig — 21.00 Kabaret: Kocka — 22.10 
Čas v sliki in parlamentarno poročilo.

ČETRTEK, 18. maja: 11.00 Televizija v šoli: 
Poročila — 11.03 Cerkev in umetnost — 12.00 Ke
mija v vsakdanjem življenju — 18.30 Poročila — 
18.35 Tečaj italijanskega jezika za začetnike — 19.00 
Športni kalejdoskop — 19.21 Zabeleženo za vas — 
19.30 Čas v sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski 
mozaik — 20.15 »Žena, o kateri govorimo”, zakon
ska komedija — 22.05 Poročila — 22.10 Iz prve roke; 
kritična kulturna zgodovina — 23.00 Čas v sliki.

Dr. I. B.

Radioaparati 
Šivalni stroji 

Kolesa
V VELIKI IZBIRI

(HadLakaiLS

KERN
Klagenfurt, Burggatse

Izhaja vsak četrtek. Naroča se na naslov: »Naš tednik”, Celovec, Viktringer Ring 26, 9020 Klagenfurt. — Telefon uprave in oglasnega oddelka 26-69. — Telefon uredni
štva: 43-58. Naročnina znaša mesečno 7.— šil., letno 80.— ŠU. Za Italijo 2800.— lir, za Nemčijo 20.— DM, za Francijo 22.— Hr., za Belgijo 250.— bfr., za Švico 20.— šfr., za 
Anglijo 2.— £. sterl., za U. S. A. in ostale države 6.— dolarjev na leto. — Lastnik in izdajatelj: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Tolmajer, Ra
dije, p. Žrelec. — Tiska Tiskarna Družbe sv. Mohorja v Celovcu, Viktringer Ring 26.

Haš tednik


